

**SZERKESZTŐSÉG:**  
BUDAPEST, IV. PÁPNOVELEDE-UTCA 8.  
Telefon száma 788.  
KEZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.  
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.  
**ELŐFIZETÉSI DÍJ:**  
Vidőre postán v. helyben házhoz hordva.  
Egy évre . . . 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.  
Légy 60 évre . . . 20 kor. | Egy hónapra 3 kor. 60 fl.  
Külföldre: 3 hónap Nemzetországba 13 k. 60 fl.  
Francia, Német, orosz, angol, spanyol, portugál, orosz, román és szerbiai, valamint más országokba, melyek a postai engedéllyel tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fl.  
Egy szám ára 12 fill.

# EGYETÉRTÉS

**KIADÓHIVATAL:**  
BUDAPEST, IV. PÁPNOVELEDE-UTCA 8.  
Telefon száma 706.  
HIRDETÉSÉRT ÉS NYILATKOZÁSÉRT TALÁLKOZUNK FELTÉTEL NÉLKÜL A KIADÓHIVATALBAN.  
Fővárosi hirdető: John F. Jones & Co. 31. sz. utca. Budapest.  
Külföldi hirdető: Teichl & Co. 11. Bloomsbury square.  
Frankfurtban: M. M. Neumann, királyi udvari könyvtáros, Danks G. L. és Társa, valamint Geeser Könyv.  
Bécsben: Dunstons I. I. Kompagnie Nr. 7. Dukes M. utca. I. Wollzeile Nr. 6-8.  
Hamburgban: J. J. Wagner, I. Wallstraße 18.  
Moskva: Raskolnikov Nr. 3.  
Opatkai: A. Stalinski Nr. 2.  
Szt. Péterváros: I. Wollzeile Nr. 11.  
Zürichben: Orell, Füssli & Co.  
és valamennyi hirdetőiroda.

**101. számunk főbb közleményei:**  
**Veszerlék: Hozzávetések.**  
**Választási mozgalmak.**  
**A románok és a választások.**  
**Csán herceg visszahívása.**  
**A transzilván háború.**  
**A budapesti lövészgyűlés eredménye.**  
**Tárca: Egy délután. . . Irta: Oberon.**  
**Regény: Gorgyejev Foma. Irta: Gorzkij Maxim.**

## Hozzávetések.

Mához egy hétre már lezajlott az általános választások első napja, a legizgalmasabb valamennyi közül, a mikor az ország négyosztályos mandátuma körül körülbelül háromszázötvennek a sorsa dől el. A döntő esata így közel lévén, nagyon természetesen, hogy a hadviselő felek már felvonultak, pozícióikat elfoglalták, szövetségeikkel az összkötő vonalakat berendezték, a zászlókat kitűzték, a haditervet megbeszéltek, egyszóval, hogy a mérkőzésre nagyjából már mindenki el van készülve s már ma meglátásos biztosságnal lehet csínálni az összehajló eredményeiről. A közbeeső hat nap hozhat ugyan még némi változásokat a részletekben, ezek azonban többé az egész kép karakterét meg nem változtathatják.

Nézünk hát, hogyan állanak ma az egyes pártok egymással szemben, s milyen erővel, mekkora tömörítéssel vonulnak fel a csata-sorba.

Mindenekelőtt természetesen a kormányról kell szólnunk. Ha egy párt választási erőfőjtésének a mértéke csupán a jelöltek számától függene, akkor Magyarországon a kormánypart soha olyan erős nem volt, mint mostan. Aligha az az országban olyan kerület, a hol a kormánypart jelöltet nem állított, hozzá nem egy helyen kettőt, sőt hármat is, úgy hogy a kormánypart jelöltek száma közel jár a félezerhez. Egy számítás szerint, a mely lehet nem egészen pontos, de mindenesetre a valóságos sem innen nem marad, se túl nem megy valami erősen, nem kevesebb mint nyolcvanhat olyan kerület van, a hol az új szabadlevő akarja kidobni a régi szabadlevőt, vagy a régi szabadlevő akarja kidobni az új szabadlevőt. S az egymás ellen ádáz dühvel fenekedő két fősoporton belül még mennyi árnyalat! Ime az újak közt minden nagyobb zökkenés nélkül, úgyszólván lépcsőfokonként, el lehet jutni a gróf Karolyi Sándor klerikális feudalizmusától a Horváth Nándornak miniszteri ambíciók által mérsékelt demokratiko-liberális allurejéig. S a régié közt is hány a külön, az egymást farkasszemmel néző érdekcsoport, melyet a hatalom közelében ferdezős közös vá ya mechanikailag a menyire összekapcsol, erkölcsileg ép annyira

eltaszít egymástól. Igazán tarka tábor, a melyet nem elvi közösség tart össze s még csak nem is a vezér tekintélye és a tehetségében való bizalom, hanem egyes-egyedül az a remény, hogy a győzelem után majd osztozunk a prédán.

A mi azonban a jelöltek számát illeti, mint már mondtunk, a kormánypart talán még soha sem állított sikra annyi jelöltet, mint az ide. Más kérdés azután, hogy ebből a rengeteg jelöltből mennyit sikerül behozni. Semmi kétség ugyan, hogy a tiszta választások meséjében ma már csak a legnaivabb lelkek hisznek, s hogy az ide is van párt-kassa s az ide is van hatósági presszió, ha nem is oly durva nyíltsággal dolgozik, mint öt évvel ezelőtt. Ezekre a választási szerencsét korrigáló eszközökre azonban ezúttal leginkább csak az új szabadlevők számíthatnak, míg a régi szabadlevőket legfőképpen a „központ erkölcsi támogatásával“ elégítik ki. Egy békét is pénz nincs annyi, mint volt a múlt választások s a választási vásár sem folyik olyan szemérmellen nyíltsággal. A viszonyokkal ösmerős emberek ebből azt következtetik, hogy a kormánypart legalább 30-35 képviselővel meg fog fogyni, s hogy ez a csökkenés főleg a régi szabadlevők rovására lesz irandó. A többség mindenesetre még így is roppant lesz, s Széll Kálmán tehát még örülni is fog rajta, ha megszabadul egy pár alkalmatlan irkistól.

Következik immár a néppárt két hadoszlop. Az egyik gróf Zichy Nándor és Molnár János apát vezetés alatt; a másik az Ugron Gábor nevűről nevezi magát, de a vezérrel még ma sem áll egészen tisztán, hogy nem helyezte-e magát szolgálaton kívüli viszonyba. Amaz a 67-es alapon állókra s a nemzetiségi vidékek alantás értelmiségű lakosságára spekulál; emez a függetlenségi magyarokra borszók, vállalkozók hiányában persze csak nagyon szorványosan. Hogy azonban mind a kettő egyformán klerikális és reakcionárius, arra klasszikus bizonyosság, hogy a klerikalizmus régi kipróbált organumának, a „M. Állam“-nak szerkesztői e partjében keresnek mandátumot, s hogy a néppárt hivatalos lapja, az „Alkotmány“, szintén nyíltan hirdeti az Ugronékkal való fegyverbarátságot.

A mi a jelöltek számát illeti, a Zichy-csoport körülbelül 50-60, az Ugron-csoport talán 30-32 kerületben próbál szerencsét. Az első csoport feltétlenül gyarapodásra számíthat, különösen az északi nyugati vármegyékben, Nyitraiban, Trencsenben, Árvaiban. E vármegyék tudvalevőleg a múlt országgyűlésen jobban oltanak képviselőket, a kik a Bánffy-korszaknak erős oszlopai voltak. Az ő bukásukat tehát s a néppárt győzelmét új szabadlevő kollegáik nem igen sajnálják. A néppárt szaporodását tehát, be-zámítva a magyar kerületekben várható nagy vesz-

segeit, mintegy 2-5 mandátumra lehet becsülni.

Annál rosszabbul áll az Ugroné szénája. Hiába borszók, hiába használják a nemzeti színt mázzal bevont klerikalizmus-agrárius maszlagot, a választó halacszkák csak nem akarnak borszók megakadni. A mi kevés hívkéddig volt is, azt is szérbentette a vezér legutóbbi csodálatos viselkedése. Mint külön párttal, ha még oly szer nyre szabjuk is a „párt“ mértékét, a választások után aligha lehet már ezzel a frakcióval számolni, s nem lehetetlen, hogy beteljesedik egy rossznyelv politikusi jóslata, a ki szerint „az Ugronpárt a jövő or-zágygyűlésen mindössze két zsidó fiskálisból fog állani“.

Hadd szóljunk még végül egy pár szót a függetlenségi Kossuth pártjáról. Ez a párt frissebb erővel, több lelkesedéssel, mint régóta, az Ugroné végleges kiszakadása által megszabadulván bel-6 békejének zavaróitól, tömör egységben vonult fel a választási küzd-létre. Jelöltjeinek száma eddig kerekben 150, s a legmórszelebb számitás szerint ezeknek legalább fele sikerrel fog megküzdenni a mandátumért. A párt tehát bizton remélheti, hogy eddigi létszámának mintegy felével megszaporodva kerül vissza az országgyűlésbe. A mi egészen természetes is. Akármily hamis és hazug alapokra van is fektetve mai választási rendszerünk, annak a százados ragaszkodásnak, melylyel a magyar nép a függetlenségi politika iránt viselkedik, csak valamennyire tiszta választások es-tén is kifejezést kell találnia. Ez a ragaszkodás azonban, a mai cenzus s a választókerületek botránnyos beosztása következtében, természetesen nem érvényesülhet a maga teljes mértéke szerint; épen azért a jövő országgyűlésen a partnak első feladatai közé kell sorozni a parlamenti reform sürgetését.

Ime ezekben vázoltuk meg a választási mozgalmak mai állását s annak alapján a választások valószínű eredményét. A helyzet mindenekpen biztató és bátorító a függetlenségi pártja névére, mely remélhetőleg már a választások első napján több mandátum felett fog rendelkezni, mint a mennyivel a múlt országgyűlést lezárta. Isten segítségével a magunk emberségéből a siker el nem maradhat.

## Budapest, szeptember 26.

**A miniszterelnök Budapestén.** Széll Kálmán miniszterelnök holnap reggel Budapestre érkezik.

## Választási mozgalmak.

(Az Egyetértés tudósítói.)  
Még néhány nap és eldől a választási harc.  
Érthető tehát az az izgalom, mely immár erőt vesz az egész országban, melyben lázasan folyik a készülődés október 2-dikára, a

mikor a legtöbb kerületben megtörténik a választás.  
Ma a következő jelentések érkeztek be hozzánk:

## A fővárosban.

**II. kerület.** A budapesti II. kerület szabadlevő pártja ma délután 6 órakor Kollár Lajos elnöke által értekezletet tartott, a melyen Darányi Ignác földmivelségi minisztert, a kerület eddigi képviselőjét újra jelölték.

Kollár Lajos elnök megnyitván az ülést, felszólította a jelenlevőket, hogy alakítsák meg a szabadlevő Darányi pártot és hogy kérjék dr. Darányi Ignácot a kerület mandátumának elvételására. Ezen időnyitványt elfogadták, a többi Emil elnöke által Darányiért küldötték meg.

Mikor Darányi Ignác a terembe lépett, zúgó éljen-zés harsant fel.

Kollár Lajos elnök üdvözölte a minisztert és közölte vele a pártgűlés határozatát, hogy személye iránt való ragaszkodásuk jelölté felkerik a jelöltség újból való elvételására.

Dr. Darányi Ignác földmivelségi miniszter erre következőleg válaszolt:  
Mind-nékelőt hádas köszönetet mondott azért, hogy n-ki a bizalmat meg már hetszder, még pedig hetszer egymástól ajánlák fel.

Majd így folytatta:  
A szabadlevő párt igen tisztelt elnöke jöles beszédben kiemelte, hogy politikánk mennyire alapját képezi a szegény emberek sorsa. En azt tartom, hogy valamint a folyamok szabályozását alulról kell kezdeni és nagyon megbízom magat, a hol és a mikor a folyamok szabályozást felülől kezdi, azoképen egy nemzetet is virágzóvá tenni csakes széles alapon lehet, csak akkor lehet, ha a nagy népérteket is megelégedtetik és boldogok lesznek. A mikor egy teremtés fat látunk és a fa koronáján csodáljuk, vajmi kevesen gondolunk a gyökereire; pedig annak a fának a koronája a törzs. Csak akkor fog fejlődni, csak akkor fog gyarapodni, ha a törzsnek gyökere van, ha az a gyökérzet tápanyagot tud magába szívni, ha az kedvező talaj környez, csak akkor fog fejlődni, ha az a gyökérzet szabadon fejlődhet.

A kis emberekről szólván, lehetetlen elhalgatnom, hogy azok közé nemcsak a munkást, nemcsak a kisgazdát, hanem a kisparost is számolom, a kinek helyzete szintén igényli a vele való kemény foglalkozást.

De meg kell tudanom a mondottakat még azzal is, hogy a mi különöset a vagyoni helyzet, a foglalkozás, a társadalom állit, azokat a különöseteket elfordítani nem áll hatalmunkban. De igens, a különöseteket át-határolni, ezen különöseteket legyenesen egyhítt az, ha a társadalmat emberszeretettel hoja át. Alig van, bármely hátszékben éjjen is valaki, a ki jö nem telessen, alig van valaki, a ki egy könyvet le ne fordíthessen.

A szabadlevő párt I. elnöke megemlékezett a tiszviselőkről és azok helyzetéről. A kongresszus által kiküldött bizottság a miniszterelnök urnal üszelgett; az igen tisztelt miniszterelnök ir választában egy pragmatikus nyilatkozatot tett. Ezen nyilatkozat az egész kormány álláspontja.

A miniszterelnök ur annyit mondott, a mennyit egy felelős állásban csak mondani lehet. Ö kijelentette, hogy a gyökereket megemlítenem kerében a tisztviselői szagyi helyzetéről igen zűndököltem, meg pedig törvény által foglalkozni. Kimondotta, hogy a fokozatos javítás bihotokélt intézményesen, a törvény által szűndököltem megadni; és kimondotta azt is, hogy a segítés azoknál kell kezdenni, a kik leginkább szorultak rá, a legelső kategóriáknál. Motta én magam is tisztviselő vagyok, avta a tisztviselői kar iránt érzett tisztelem és becsülésem csak növekedett. En tárcám tisztviselőt a szó nemeres értelmében munkatársainak tekintem és örömmel látom, hogy munkájuk tisztelettel érdemel; de tisztelettel érdemel az a jellem is, a mely öket és általában a magyar tisztviselőket céltel.

A midőn, a tisztviselő, a szabadlevő párt nevében nemem feljajlott kijelentést háttas elfogadom, kijelentem, hogy ha ezen megbízó levelet sikerül elnyernem, akkor azt arra fogom használni, hogy Magyarország ne csak kulturális tekintetben emelkedik magas színvo-

nalra, hanem anyagilag is, gazdaságilag is emelkedjék, fejlődjék és virágozzék.

A nemzeti helyét a népek családjában a jövőben anyagi helyzetük fogja eldönteni; a külsőben levő országgyűlésre vagy gazdasági feladatok várnak: olyan feladatok, a melyek hosszú időre fogják meghatarozni az ország gazdasági helyzetét. Az idők jele arra tanít, hogy ily körülmények között azon vonatkozásokat keressük, a melyek egyesítenek bennünket.

A szabadlevő párt I. elnöke beszédjében megemlékezett arról a zászlóról, a melyet anyai év előtt I. választómű ajándékozott nekem és a melyt ma is kegyelettel őrzök. Ezen zászlónak egyik oldalára fel van írva a nemzeti éjtség, a mi azt jelenti, hogy a magyar politika másoké nem képezhető, mint úgy, hogy ne a felekezettel, ne a nemzetiséggel és ne az osztályt nézük és keressük, a melyhez valaki tartozik, hanem mindenek fölé és mindenek elöl helyezzük a magyar államot. Ez a magyar politikánk egyik vezérvonaláa.

A másik, a mint arra I. barótnak is igen helyesen célozt, a szabadlevő párt. A történet azt tanítja, hogy a nemzeteket azon erők vannak hivatra fenntartani, a melyek azokat megalikották. Már pedig a modern magyar államot, úgy, a hogy az van, a szabadlevő párt állítja meg. Más nemzetek más utakat kereshetnek maguknak, de nekünk csak egy utuk van: a szabadlevő fejlődés. Magyarország csak a szabadlevő fejlődés jegyében emelkedhet és keresheti jövőjét.

Meg egyszer közönmű bizalmukat és magamat szives emlékeztetőkbe ajánlom. (Éljenek és taps.)

**Darányi** a gyűlés bekezdése után átment a budai polgári körnek az épületben levő helyiségébe, a hol hosszabb ideig tartózkodott kelles választó körben.

**V. kerület.** A Mezői Mór párt végrehajtó bizottság tegnap este az István főterezg szőlőda nagyteremben igen látogatott ülést tartott, a melyen általános lelkesedést idézett elő a kültelti választópolgárok tömeges megjelenése. A kültelti polgárok kivánságára határozata ment, hogy tegnap este fél hét órakor a külső vácsútt 54. szám alatt levő **Tóna-vendéglőben** pártgyűlés fog tartatni, melyre a jelöltek is meghívják, ki megjelenését megígérte. A Mezői-pártban, a győzelem előzetében, igen kelles hangulat uralkodik.

**Sándor** Pál minapi programbeszédében, a melyben **Neuhof** úrvas jelöltjeztől szűndőre és elmondta, hogy **Szilágyi** Dzvó sokszor úgy nyilatkozott, hogy méltóbb képviselő **Sándor** Pálnál a Lipótváros részére alig istart. Ezzel szemben a Mezői-párt utal arra, az ismert tényre, hogy **Szilágyi** már kétszer szavazott Mezeire és Karlsbadba való elutazása előtt elváltatta a párt elnökébe való bevezetését is, sőt Karlsbadban közvetlen halála előtt a szó szoros értelmében kórteskedett is Mezei érdekekben.

**VI. kerület.** A demokrta párt végrehajtó bizottsága ma este ülést tartott. Jelöltje, **Vászyoni**, holnap a külteltet tart programbeszédet.

**VII. kerület.** **Morványi** Károly, a kormánypart jelöltje, ma este tartotta meg programbeszédét a Royal-nagyterezgben.

A VII. kerület **kisiparos** választói holnap, pénteken, este fél 9 órakor a **szűndő-utca 14. sz. alatt** **Ruff-vendéglőben** választó értekezletre jönnek össze, melyen határozati fognak a felett, hogy a mostani választások alkalmával mily álláspontot fognak elfoglalni, illetve a jelöltek melykére adják szavazatukat. Az esetben, ha erre vonatkozólag megállapodás nem jönne közük köre, **önálló iparos** jelöltet állítanak, ki a kisiparosokk minapiban kibocsájtott 12 pontjait programjával valija. Ez esetben külön pártja egy-sűlnek s megalakítják az **iparos függetlenségi pártot**.

E tárgyban ma előterezelt volt, melyen **Gerő** Ernő szakkalposz rkezést ismerelte a kisiparosok álláspontját. Hangsúlyozta, hogy a kisiparosnak csak olyan jelöltre kellene szavaznia, ki a kisiparosok érdekeit programjába feleltes, hecsak annak egy különös részet is, az **önálló vánterületet**. Javaslataira az **iparos függetlenségi párt** alakítását dűndök tartják meg abban az esetben is, ha most nem is állítanak fel a VII. kerületben önálló jelöltet. Meg is alakult a párt ideiglenes előkészítő bizottsága; tagjai lettek: **Dravetz** Károly, **Klein** Adolf, **Pechó** József, **Frankfurt** B., **Kronstein** N., **Horváth** János, **Unger** Ármán, **Melkő**

## Egy délután . . .

— Irta: Oberon. —

**Egy délután** — az ég akkor el volt borítva ószi fellegekkel — Julietta észbe jutott, hogy talán ideje is volna már véget vetni bromtelen földi pályafutásának.  
E czézből elővette azt a bizonyos két üveg-csét, — a mit gyakorlatl novellisták olyan szerencsésen tudnak kezelni hősek és hősnők vigasztalan helyzetében — elővette és letette maga elé az asztalra és nézte. Várta, hogy a két üvegcsé ugyanazokat a keserű és viharos kifakadásokat fogja kiváltani lelkéből, a melyekről üres óráiban annyit olvasott.

Nem sok év múlva már komoly egyet volt az unokabátyjával. Leveleket váltottak egymással és verseket szavaltak együtt. Ha történetesen senki sem volt a szobában, megcsókolták egymást, messziről, félszegen, hogy csak a szájuk széle ér össze, mint két boldondos madár csőre.

Aztán a cousin letűnt. Jött helyette a férfi. Harminczhat éves volt, igen közönyös és unatkozó. Amak úgyszólván odakínálta magát. Nem kellett, visszautasították.

Az említett ur nem tartozott a professzionátus csabítók közé. Igen becsületes, kis igényű ember volt és nagyra tartotta a tisztességes leányokat.

Ezután mindjárt a férj következett, a praktikus észjárásu ember, ama bizonyos férj, a ki nem a szerelmet veszi alapul a boldogsághoz, hanem a közös érdekeket, a kölcsönös becsület és józan ragaszkodást.

A sors azonban nem látszott kedvezni a józan felfogásu urnak s anyagi tekintetben, a közös érdekek rövid idő múltán igen sanyaru színt öltöttek. A praktikus ember ekkor élet-elvénél fogva sietett szabadulni a házaselet bilincsei közül, hogy másutt új tért hódítson nézeteinek. Meg is házasodott csakhamar, nőt véve egy vagyonos és szép övegycet, a kinek a pénzére azt mondták, hogy **gyanus szaga** van. De mit? Kár ezekre a dolgokra visszagon-dolni. Anyi ehhez hasonló dolog történik napról-napra! És az emberek elfelejtik.

A kis leány is, hogy meghalt! Aze tőleó percig nem hitte. Nem hitte. Még a mikor behatolták is, azt gondolta csak álom az egész. Az isten nem lehet olyan kegyetlen! Pedig kegyetlen volt. És a kis leány még is csak leteték a földbe. Julietta, hogy visszagondol az elmul-

ty is szerepel a lefolytttragédiában — opiummal megmérgezte magát.  
Ejh — unalmas.

Most már nem akarta látni a kis ópiumos üveget. Bedobta az asztal fölébe és végignyulva a pamlogon, elkezdett ábrándozni. Eszébe jutott, hogy egyszer tizenöt éves korában, mikor egyedül ment az utcán: egy ismeretlen férfi melléje szegődött és megszólította. Nem hallotta jól mit mondott, de a férfinak vörös száka álla volt, apró szűrés szeméi és gonosz arca. Megijedt és nagy félelmében sirva fakadt az utca közepén. Hogy tovább mi történt: arra nem emlékszik. Az ismeretlen valószínűleg gyorsan tovább állt.

— Isten neki! — gondolta — legyen ez az utolsó is hasonló az előbbiekhöz.

Lehet, hogy nem is fojták majd öngyilkosságának minősíteni a halálomat.

Egyszerűen elhibáztam a dozist. Miután napontint használom az opiumot az állmatlanság ellen. Egyszerű tévedésnek tudják be az egészet. Ez volna még a legszebb.

Kissé megbátrkozott ezzel a gondolattal is és ismét maga elé állította az üveget.

— Nem — mondta azután és hirtelen támadt erélylyel rázta meg a fejét.

Nem mehetek így el a másvilágra. Nem lehet. Szűzenylenem magam az új időszeke előtt, ha kérdez: hogy használtam fel idelelem a rám szabott időt? Seholgy; nem tettem semmit, nem akartam semmit. Mindig más cselekedett helyettem, más vezérlet. En magam alárendelt eszköze voltam azoknak az embereknek, a kik közel álltak hozzám. A sors is csak úgy parancsolgatott és én voltam engedelmeskedtem. Nem lázadtam fel soha ellene. Engedtem, hogy megtapas-csalak előttem az ósvényt, a melyen haladnom kell. És a mikor félre léptem, akkor is csak olyan helyre tettem a lábam, a hol már mások is voltak. Nem volt egy önálló gondolatom. Asszony voltam, a kit leigáztak, meg-rugdostak és félrelétek.

Szörnyű vallomás.  
De valamit kell tennem. Kell. Most az anyagi pillanatban. A halál megsején. Egy lépéssel a sir előtt.

Igen, valamit cselekszem . . .  
És Julietta felugrott és elhatározta, hogy valamit cselekedni fog.

Drága ruhái közül felvette a legdrágábbat, a mit már akkor készítettett, mikor egy véletlen örökség folytán megint gazdaggá lett. Néhány ékszerit is vett magára az értéke-sebbek közül és így felkészülve elment hazulról.

takra, nem csap fel a lelkéből a fájdalom, a harag tüze.  
Tán nem is ő volt az, a ki mindent átélte, hanem egy másik asszony?

Talán ez az egész csak regény, a mit valamikor valami könyvben olvasott s a minek elfelejtette a végét.

De hiszen nem! És ismét az ópiumos üvegcsé jutott eszébe mint sikeres vég.

— Isten neki! — gondolta — legyen ez az utolsó is hasonló az előbbiekhöz.

Lehet, hogy nem is fojták majd öngyilkosságának minősíteni a halálomat.

Egyszerűen elhibáztam a dozist. Miután napontint használom az opiumot az állmatlanság ellen. Egyszerű tévedésnek tudják be az egészet. Ez volna még a legszebb.

Kissé megbátrkozott ezzel a gondolattal is és ismét maga elé állította az üveget.

— Nem — mondta azután és hirtelen támadt erélylyel rázta meg a fejét.

Nem mehetek így el a másvilágra. Nem lehet. Szűzenylenem magam az új időszeke előtt, ha kérdez: hogy használtam fel idelelem a rám szabott időt? Seholgy; nem tettem semmit, nem akartam semmit. Mindig más cselekedett helyettem, más vezérlet. En magam alárendelt eszköze voltam azoknak az embereknek, a kik közel álltak hozzám. A sors is csak úgy parancsolgatott és én voltam engedelmeskedtem. Nem lázadtam fel soha ellene. Engedtem, hogy megtapas-csalak előttem az ósvényt, a melyen haladnom kell. És a mikor félre léptem, akkor is csak olyan helyre tettem a lábam, a hol már mások is voltak. Nem volt egy önálló gondolatom. Asszony voltam, a kit leigáztak, meg-rugdostak és félrelétek.

Szörnyű vallomás.  
De valamit kell tennem. Kell. Most az anyagi pillanatban. A halál megsején. Egy lépéssel a sir előtt.

Igen, valamit cselekszem . . .  
És Julietta felugrott és elhatározta, hogy valamit cselekedni fog.

segítségre lesz és megengedi, hogy valami tettet a saját erejéből végrehajtsom.

— És a véletlen ezuttal segítet.  
Szűk kis mellékutczába érve, egy tizenhárom-tizennyeg esztendő kis leányt pillantott meg, a ki a fején vasalt fehérneművel megtöltött kosarat cipelt. A kosár nagy volt és nehéz. A leányka kicsi és gyöngye.

Mellé ment, megszólította:  
— Hova viszi azt a nagy kosarat, leányom? A gyermek csodálkozva bámult az uri ruhás hölgyre és nyájasan felelte:

— Az édes anyám küldi a „kundschaftnak“ Mára kellett elkészíteni, mert holnap Vasurék elutaznak.

— Kik azok a Vas urék?  
— Hivatalnokok. Igen jó emberek. Régóta nálunk moszatnak. Az édes anyám ismeri őket.

— Az édes anyja tehát mosónő?  
— Nem . . . azaz hogy igen . . . a mikor idő van rá. Mert nagyon sok kell a házhoz. A két bányai iskolába jár. A nagyobbik már a nyolczadikba. Préttségét tesz és ügyvéd lesz. De most leekzetek ad és minden pénzt haza hoz az édes anyának.

— Nem nehéz az a kosár?  
— Már megkörtöztem. Csak az a rossz, hogy nagy keréskel kell tennem ezeken a mellék-utczákban. Ha a köruton mennék, hamarabb odajutnék De . . .

— Mit de?  
— Ott találkozhatsz valakivel. Arra van az iskola. Valamelyik leánynyal . . . Nagyon lenézik az embert, mert az ő anyjuk gazdag, nem mos másoknak, mint az enyém.

— Hol lakik az édes anyja?  
— Kinn a fűza-utczában.

— És miért hogy magával küldi el édes anyja a ruhát? Hiszen iskolába kellene mennie.

— Igen. De mi nem tartunk cselédet. Édes anyának pedig fájnak a lábai a sok álldogálástól. Ö nem tud a lépcsőkre fölmenni. A fiuk nagyok; azok nem hozhatják, mert szégyelnek is, hát csak én . . .

reggel jöjjen el az én palotámba és ott majd hall valamit, a mi neki és nektek, mindnyájatoknak nagyon jó lesz. Megértetted?  
— Igen — felelte a kis leány. Hogy holnap menjünk el?  
— Igen. Holnap reggel. Igaz is, hogy hívják az édes anyádat?  
— Övegyc Kelemen Ferenczék.

— Helyes. Nesze a levélke, el ne vesztisd. És most isten veled! Megállj csak! Tedd le azt a kosarat és csokój meg. Így, jól van. Most menj.

És Julietta megtalálta, a mit keresett. Haza-érve, bezárkózott szépen a szobájába és vagy egy óráig írt.

Akkorra épen este lett.  
A sok levél után jött egy kis irás, a mi így hangzott:

Összes vagyonomat, minden ingó és ingatlan birtokomat pedig örökségül hagyom egy szegény övegyc asszonynak, Kelemen Ferenczének, a ki beteg és kénytelen mosással fenntartani családját és a kinek kis, gyöngye, iskolás leánya nagy nehéz kosarakban hordja házhoz a ruhát és a kinek két bányai tanuló és leckeadásból tengődik. Azt akarom, hogy ezek a szegény emberek boldogok legyenek, hiszem: ehhez más számukra nem szükséges, mint a vagyon, miután ök mindnyájan szeretik egymást . . .

Még egy pár hivatalos utasítás, rövid rendelkezés egy s más dologra nézve, és készen volt a végrendelet.

los helyiségekben... általános képviselő... egyedül a miniszter... általa történt az ell... végti eszle ki... folyik a legkülön... hol házassági évf... A néppárt is a... Molnár János lov... nemek a függetl... esznek ellen is. K... más feltételek... Szűcs Jenő kü... ket hívja segítség... ben azt hirdette, h... hogy József főher... utakat a község... kifolyókat a vála... meneszként a fős... jlyesmit Szűcs ell... vével fordul ez úg...

A román... Az országban... fejlődött a kül... A véres tuszt a r... vira az úgynevez... román nép hiba... jelöltet kereste a... mánokat a vála... földet és két al... szavának és v... nyúl mostoha... kormányzata, h... zeki jelöltet zá... boszja a román... A román konfe... telességek és tel... ismeretlen okok... zési és tanácsko... mokhan kétes é... folytat manifestu... melyben a passzi... ják. Igaz, hogy e... don konspiráci... egyetlen főváros... man nép ezért ne... Tribuna nem rége... gyűléseket fogna... hogy azokban me... vetendő eljárás... sál sehol nem tel... tása, megtarthat... nem kérték az ille... part gyűlésnek m... gátosk nemzeti g... nagyszebeni helyi... sem a kormány... mányellenes módo... eszűeszközök mód... melyből kifolyg... vényk iránti tisz... tartózkodásra usz... nyit és önzelen p... s a mely szövege... Ezek után igen... magyar nemzet a... mint honrúrolk... zalmatlanságra... bizalmatlanságra... rifeusok nem esk... hanem a román... érdekeinek eláról... Ezek a konfessio... melyben a koloss... népek a szemel e... tevek. Dr. Bar... György, Rubin... Alexandru de Vaj... Corjanius Julia... dr. Nicolae Com... Mihail Popovici... Aurél volt azok...

hosszátette: — gabonát veszel... simmel... az az én gőzha... — De nagy... — Majd vesz... — Igen! — gondolkodott... — Pedig én... vadoz... vagy... — Hiszen m... — ismételte Ig... fia családott... értett.

— Mint Fjod... kis gondolkod... — Igen, ug... dagabb vagy... Fjodorok... — Sok pénz... — No, van a... — Hány hoz... — Micsoda?... — Hat pénz... — Csacs! — dóval... — Hát mi m... és arjához m... mesdől: — E... ment egy v... tizenkét hordó... aztán kirabolt... embert a kard... tetejéről... harangjól... — Ezt a né... Ignác, kinek... — Igen, mi... — Csak! — csufold az ap... — De talár... rablót — tért v... való volt arca... hallani... — Nem, ne... — Nem volt... — Hiszen... Milyen furca... fog rablónak... bűnösök. Nem... a templomka... templomban... fiam, itt az

Kossuth Ferenc körútja.

Az országos függetlenségi és 48-as párt elnöke, Kossuth Ferenc betege után már annyira joi érzi magát, hogy megint maga is részt vesz a választási mozgalmakban. Ma már el is utazott. Választási körútjában legelőször Somogy megyébe utazik a tabi választókerületbe, a hol dr. Nesi Pál függetlenségi párti jelöltet támogatni, onnan a szőlőválasztókerületbe megy Kaschovics Géza támogatására.

innen Kossuth Ferenc visszautazik a farsávosra és azután a tisztántúli választókerületbe fogja meglátogatni.

A „tisztai” választások.

Aradon a kormánypart Salacz Gyula polgármestert jelölték fel a függetlenségi párt jelöltje Müller Károly. Tegnap igen zajos választógyűlés volt, a melyben az ellenzék tiltakozott az atrocitások ellen, melyeket a Salacz-párt elkövet. Salacz Gyula polgármester, hátraháza jár szavazatokat kérni s erre a körútra a város köcsijait használja. A város tisztviselői egy része korlatozólagotok van elfoglalva, hogy a küldetésnek ezt az elfajlását megakadályozzák, sőt a városi tisztviselőket jogorvoslatért Széll Kálmán miniszterelnökhöz s azonkívül a függetlenségi párt vezetéséből alakult küldetés Budapestre utazott, hogy kihallgatásos jelentkezzen a kormányfővel s a községben jelenleg panasz Salacz Gyula ellen, a ki polgármesteri hatalmát felhasználva, meg nem engedte esküvel küzd a saját megválasztás érdekében. Egerszemen a következő táviratot küldték a helyi miniszterhez:

„Az aradi szabadlevél képviselőjelöltje: Salacz Gyula városi polgármester. Polgármesteri állását meglátortotta, ennek fohas-nálával, hazru-laszra jár, karte-kedik, a város köcsijait használja. Szász István korlatozólagotok van elfoglalva, hogy kihallgatásos jelentkezzen a kormányfővel s a községben jelenleg panasz Salacz Gyula ellen, a ki polgármesteri hatalmát felhasználva, meg nem engedte esküvel küzd a saját megválasztás érdekében. Egerszemen a következő táviratot küldték a helyi miniszterhez:

„Az aradi szabadlevél képviselőjelöltje: Salacz Gyula városi polgármester. Polgármesteri állását meglátortotta, ennek fohas-nálával, hazru-laszra jár, karte-kedik, a város köcsijait használja. Szász István korlatozólagotok van elfoglalva, hogy kihallgatásos jelentkezzen a kormányfővel s a községben jelenleg panasz Salacz Gyula ellen, a ki polgármesteri hatalmát felhasználva, meg nem engedte esküvel küzd a saját megválasztás érdekében. Egerszemen a következő táviratot küldték a helyi miniszterhez:

„Az aradi szabadlevél képviselőjelöltje: Salacz Gyula városi polgármester. Polgármesteri állását meglátortotta, ennek fohas-nálával, hazru-laszra jár, karte-kedik, a város köcsijait használja. Szász István korlatozólagotok van elfoglalva, hogy kihallgatásos jelentkezzen a kormányfővel s a községben jelenleg panasz Salacz Gyula ellen, a ki polgármesteri hatalmát felhasználva, meg nem engedte esküvel küzd a saját megválasztás érdekében. Egerszemen a következő táviratot küldték a helyi miniszterhez:

„Az aradi szabadlevél képviselőjelöltje: Salacz Gyula városi polgármester. Polgármesteri állását meglátortotta, ennek fohas-nálával, hazru-laszra jár, karte-kedik, a város köcsijait használja. Szász István korlatozólagotok van elfoglalva, hogy kihallgatásos jelentkezzen a kormányfővel s a községben jelenleg panasz Salacz Gyula ellen, a ki polgármesteri hatalmát felhasználva, meg nem engedte esküvel küzd a saját megválasztás érdekében. Egerszemen a következő táviratot küldték a helyi miniszterhez:

Nagy-Bittve: Csongrád Gyula kereskedelmi...

állantiták, ki küldetését kért fel a nagyított kerület mandátumának elfogadására, ma kerületbe utazott s több napra meg programbeszédet.

Forozói: A porozói választókerület szabadlevél párt Kossuth-párt jelöltje Malatinszky György ellenében a h 19-én pártellenként Kovács Kálmán másraki tanácsost jelölték.

Szabolcs: A város ma rendkívül bizgylást tartott, mely nagy igalmas lefolyás volt. Indítványt tettek arra nézve, hogy a szabadi városi képviselők választást, tekintettel az országgyűlési képviselőválasztásra, halasszák el október 12-ére. Az ellenzék kifogásolta az indítványt, mire a kormánypart lármás tüntetést rendezett Mamuzsich polgármester mellett. Mukics bizottsági tagot alig hagyták szóhoz jutni. Mikor beszélni kezdett, a többség folyton Mamuzsichot ejtette az ellenzék az indítványt tette, hogy a városi választást halasszák decemberre, de ezt az indítványt a többség laszavolta.

Szentes: A függ. és 48-as Kossuth-párt dr. Taszndy Antal kitöltte ki jelöltjeit.

Szent-Györgyi: Bátorfalvi jelöltje: Széll Kálmán miniszterelnök ma délelőtt fogadta az a küldetését, a mely neki a szent-györgyi kerület mandátumát fölajánlotta. A küldetés tagjai voltak: Desis Gyula királyi községi, dr. Erdélyi Jenő ügyvéd, Gyuráki József városbíró, Hambeck Alajos, Kolossa Imre ügyvezető. Kétféle Átal magánú, Laszák Bernát ügyvéd, Lőkös Bekány, Martin Antal plébános, Molnár Endre ügyvéd, Pénz Károly dohánygyári igazgató, Reisch Gyula lakarkönyvtáros könyvtáros, Sloja Viktor orvosdoktor, Tomka Károly evangélikus lelkész, Uiz Gábor ügyvéd és Varga Gábor ügyvéd.

Szent-Endre: A szent-endrei kerület szabadlevél jelöltje vasnap megtörtént értekezlet Lappa Péter név képviselőt újból jelölték.

Százharmany: A százharmanyi kerület szabadlevél jelöltje Lőrincz Károlyi plébános. Rombauer Emili főigazgató, a brassói reáliskola igazgatója jelölték képviselőnek. Perner Budapesti gyáros visszalépett.

Székely: Szent-Albert úti országgyűlési képviselő a napokban tetotta meg beszámoló beszédét.

Tornalja: A tornaljai kerületben Horvay Bertalan nagybirtokos szabadlevél programmal felépett Patnoky Mik Kossuth-pártval szemben.

Ujpest: Az újpesti szabadlevél párt ma tartotta alakuló gyűlést a Colosseum nagyteremben. A tiszták megválasztása után a küldetés tagjai megbeszéltek a Wolfner Tivadart, a gonólia kerület képviselőjelöltjét, hogy felkeresse a programbeszéd megtartására. A termet közel hater választópolgár töltötte meg, a kik a beszédet nagy lelkesedéssel, zajos éljenzéssel fogadták. A programbeszéd után meg illek ünneplés, a szabadlevél párt utjának választott elnöke Udvari 109 szavazattal a mandátummal kísértek a népszéki utraikon keresztül.

Ujvárad: Az újvárad kerület küldetése tegnap felkereste Ujvárad Feszty Béla eddigi képviselőt és felkérte, hogy újból fogadja el a jelölését. Feszty azt elfogadta és elmondta beszámoló- és programbeszédét.

Világos: A világos járásban gróf Szelenyessy István szemben Edvi László kamarai titár szemben szabadlevél programmal felépett.

Vizsnye: A választási mozgalmak itt nagy hullámokat vertek fel. A függetlenségi párt mindenféle kiterjesztésű módok, mely hirtelen eredményre is fog vezetni. A függetlenségi és 48-as Kossuth-párti választópolgárok egyhangúlag Bródy Lajos fővárosi ügyvédet jelölték ki a jelölésért elfogadta és h 29-én tartja Vizsnyai programbeszédét. A jelöltet több függetlenségi párttag kísérte Vizsnyára. Kossuth Ferenc lelkesen intezett a választókhoz Bródy érdekében. A szabadlevél párt is megmozdult, de annak kevesebb reménye, mint a kerület az elmutatásában képviselő és Söpkéz Sándor vasuti mérnök.

Zala-Szent-Györgyi: A zala-szent-györgyi választókerületben, melyt a múlt országgyűlési ciklusban Kálmán Károly képviselt, ketten küzdenek a mandátumért: a kormányparti Tarányi Ferenc földbíró és az Ujvárad Feszty Zsigmond helyettes. A kormány jelöltje eddigkor nem volt, mint a papok a papok hitokozás utasítására községi tagok a papok hitokozás hírtől állt szabadlevél párt mellett állni foglalt. Füzik Gyula szőlőiparos jelöltje is egy kiterjesztés a kormány jelöltje mellett, hogy az ellenzék kéne legyen felépett a jelölésért tenni. A kerület liberális elemé eddig Eötvös mellett csoportosult, de vasnap itt már Háló Lajos és a felekezeti gyűlésektől tájékoz, látni beszéde nagyon sokat ártott Eötvösnek. A küzdelem rendkívül heves lesz és még hozzávetőleg sem lehet megállapítani, melyik kerül ki győztesen bele.

Kraszó: Dr. Ragályi Lajos, a kraszó kerület...

koránnyárt jelöltje ma tartotta meg a programbeszédét, melyben Széll Kálmán felület hűvek vallotta magát. A megválasztás érdekében szövege meggyegye többek között: O maga a parlament néhány tagjával s több székével együttesen a parlamentnél is azon fáradozik, hogy egy országos megválasztási hitehalk létesüljön a mely a reazoktatás terénre és marhalálomjára rövid lejárta köleszöket adjon. Egy külföldi penezsoport már hajlandóan mutatkozott 60 millió korona alapkövel egy ilyen, annyira szükséges országos megválasztási hitehalk alapjai azon esetre, ha Márk Márkus magyar közgazdász-iro rendszere elfogadjatik, a melynek vágyott a megválasztás után a kraszó kerületre, jelöltje való fúrlakozás képezi. E rendszer értelmében minden létszám hivatalt községi terüle, és nyugyívatartási evnyöknek volnának felületűk, a melyekre a gazda hivatására annas függ, vagy már betakarított termés és illetve marhalálomjára bevezetendő.

Lippa: A kormánypart egy része dr. Filippel szemben Strauss Adolot, a keleti akadémia tanárát jelölte.

Liptó-Szent-Miklós: Matuska Ferenc hirtelen elhaladozás nagy konsternációt okozott Liptóban, de különösen a hipotenzentikus választókerületben, melynek szabadlevél pártja teljesen megbénulta tanácsalatt, tehertelenségben pártatlanul áll az egész országban. Az itteni szabadelvű párttagok és nyíltan fejezték ki megbotránkozásukat a szabadlevél párt egybirtokos és a főszeban tapasztalatlanság miatt. Ekeserült, lehangolt s minden reményt vesztve látja itt a szabadlevél választókat. A től túlok ügyes furlangal csalták törbe a főszeban s vele a szabadlevél pártot. — Az eset a következő: Matuska Péterrel szemben bármi jelölt is győztes lenne nem számíthatott. A tapasztalos néppártiak eszében sem jutott itt jelölt állítani; a pártvezetők nemzeti pártja pedig meddőknek látván az erőkölést, — látszólag — felhagyta jelölésüket, de annál nagyobb ügyfelemmel kísértek a szabadlevél párt módosított és általános érdeklődés a főszeban. A főszeban Matuska állapota inent. Matuska az a főszeban jelöltet meg s állapot napról-napra agyazott bele. A szabadlevél párt, tudva Matuskának rövid életűtarnát — más jelölt bonyolítva — ő jelölte, noha Matuska melegeződtött, de a kénszernek engedett. A „Liptó” című lapban közöltet felhívást a szabadlevél párt részint, valamint a loogokat is a párteszebe. A loogok felett Mikó Péter lipotvári közéleti, mint a szabadlevél párt alelnökje rendezte. Ezt az egyeztetéstük most a től túlok és a nap hőnének ügynök. Ugyanis h 22-én, vasnap este, a mikor Matuska már a halálát vívódott, Mikó Péter jelentette a főszeban, hogy Matuska jól érzi magát. Átván egyenesen a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s Mikó Péter a vegréghozó bizottságba választotta. Mikó Mátar irásban kövöte a főszeban a szabadlevél pártból való kilépését, de meg annakelőtte Matuska összes loogot felbontva Ruzsák anna adta el, a ki a nemzeti színt feher vasnát csakhamar az ő től — ezech szje Jan. Ruzsák felirattal cserélt fel. Még ki sem tűztek a gyászlóokokat, a pártvezetők házán már lengtek Ruzsák loogok. — Az itteni szabadlevél párt áruvába megy Mikó Péter, a ki ezott szemben pártvezetők elvált, de a től túlok székébe ment, a kik a pártvezetők, hogy Matuska végreperzent és a zammal sáros akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetgyűlési párt tisztán megalkint, jelöltje a rigóta kiszemelt Ruzsák János ügyvédet kitöltte ki s

1901
körútja.

és 48-as párt el-
tevése után már
egyedül a miniszterelnök személyi iránti tiszteletből fordította ki a sádját, nyíltan hangzottja, hogy a választási törvényt az ellenük a választópolgárság megrovására vette eszre ki. Az élet-úttal szemellenlél folyók a legkülönbözőbb irányok alatt, hol névnapot, hol házassági évfordulót, hol házastelést ünneplnek. A néppárt is a kormánypartot támogatja és Molnár János lovagja a templomban izgatnak nemek a függetlenségi párt, de a negyvennyolcas eszmék ellen is. Kereskenyi érdekes esere ellen a polgárság már fejeletést is adott be.

Szűts Jenő különben már a királyi főherceget hívja segítségül. Etyeken tartott programbeszédében azt hirdette, hogy ha az etyeki rá szavaznak, úgy József főherceget az eddig vitás szülőbeli utakat a közérdeknek fogja ajándékozni. Ebből kifolyólag a választópolgárok e hó 29-én küldöttséget meneszenek a főhercegehez, megtudandó igazán ígért-e jelsmit. Szűts ellenjelöltje dr. Bévös Bálint külön le-velél fordul az ügyben a főhercegehez.

A románok és a választások.

Az ország románokta vármegyében heves küzdelem fejlődött a különböző pártok jelöltjeinek a győzelméért. A véres tusát a román nép halál megvető elszántsággal bírja az úgynevezett kormányparti korszak ellen és a román nép hivatalos vezetői ellen. A kormánypartú jelöltek kortesei a régi mezei madzsgal akarják a románokat a választási urnához csalogatni: igrének egétföldet és két alatt terrorizálnak. A nép nem hisz a szavuknak és visszakétkézi a harminczöt évre visszanyúló mostoha bánásnőre és szülőkkel, elfogult közmunkáztatóra, bizony lehetve káromkodik és az ellen-zei jelöltek zászlója alá sorakozik. De a román nép beszúja a román vezetők ellen is irányul.

A román korefusok nem jelöltek meg a helyes irányt, a melyen a román nép haladva, eleget tehát polgári kötelességének és teljesítési alkalmosságát hivatást, hanem ismeretlen okokból a törvény által biztosított győzele-zi és tanácskozási jog törvényével, tükös konventikulomokban kétes érteklő határozatokhoz hoznak és azok folytán manifestumokat írtettek a román néphez, a melyben a passzívitas feltartászt ajánlják és hangoztatják. Iga, hogy ezek a román vezetők 1867 óta állandóan kospiráltak a magyar állam integritás ellen s egyellen törvényes néppártot sem hivatás össze. A román nép ezért nem halgat többé rájuk. A nagyzebeni Tribuna nem régen hirdette, hogy a románok törvényes gyűléseket fognak összehívni a választások küszöbén, hogy azokban megadják a szükséges direktívákat a követendő eljárás illetőleg. Konstatajuk, hogy a román-egj sehol nem tett lépéseket a néppártok összehívása, megtarthatás érdekében: a román vezérfrakció nem kértek az illetékes fórumoktól a román nemzeti párt gyűléseinek megtarthatását és végül a román delegátusok nemzeti gyűléseinek összehívása érdekében sem a nagyzebeni helyi hatóságoktól, sem más hatóságoktól. Sem a kormánytól lépéseket nem tettek, hanem alkalmatlanul elvárják, hogy törvényellenes és hazárdulok és összeesküvés módjára tükös illelt tartottak Kolozsvárt, a melyből kifolyólag a román népet hazárdulása, a törvény iránti tisztelet megtagadását, a választásoknál való tartózkodásra uszítják. Most hétérték: hol van az a nyit és őzelen politikai küzdelem, a melyet ők vivnak s a mely szentitök alapszik alapjaiban?

Ezek után igen világos dolog, hogy a vezérnemzet, a magyar nemzet a román vezetők, mint pártvezetők, mint honarútlókra és mint összeesküvőkre bizalmatlansággal fog tekinteni ezután is. Ez a bizalmatlanság annál jogosultabb, mert a korefusok nem csak a magyar nemzet nyit ellensége, hanem a románságnak s így az egész polgárság vitális érdekeinek ellentérei.

Ezek a korefusok aláírták azt a manifestumot, a melyben a kolozsvári határozatok következtében a román népnek a szeméi előtt újból képzelt grammatikát festenek. Dr. Ratiu, dr. Vasile Lucaevici, Patrie Barbu, dr. Zosim Churlop, ifjévalfi Pap György, Rubin Fatitia, dr. Demetriu Cianta, dr. Alexandru de Vajda-Voedol (?), dr. Iuliu Miniu, Corojanu Iuliu, Gerasim Domidie, dr. Stefan C. Pop, dr. Niculae Comsa, dr. Aurel Vlad, dr. T. Mihal, Mihail Popoviciu, dr. Gavriila Tripou, dr. Lizár Aurel voltak azok, a kik mutijukhoz híven újból fráz-

hóztatták: — Te pedig kis csacsi vagy! Ln gabonát veszek és adok el, dolgozom a föld-vel... láttam már a „Jermák”-ot. Nos, az az én gőzhajóm... meg a tied is. — De nagyon nagy — sóhajtott Foma. — Majd veszek neked egy kicsit, a mig kicsi vagy... akarsz? — Igen! — egyeztet bele Foma, aztán elgondolkodott és sajnálkozva szólt: — Pedig én azt hittem, hogy te is rabló vagy... vagy valami hős... — Hiszen mondom, hogy kereskedő vagyok — ismételte Ignác nyomatékosan — és mikor fia családott arcát látta, elégtelenségét érzett. — Mint Fjodor, a pék? — kérdezte Foma kis gondolkodás után. — Igen, úgy mint ő... csak hogy gazdagabb vagyok, több pénzem van, mint Fjodornak. — Sok pénz? — No, van még több is a világon. — Hány hordóval van? — Micsoda? — Hát pénz. — Csacsi! Hisz nem mérk a pénz hordóval? — Hát mi mással? — vágott közbe Foma és apjához fordulva, hadaró hangon kezdte mesélni: — Egyszer Malimika rablóvezér be-ment egy városba, és egy gazdag embertől tizenkét hordó pénzt meg sok ezüstöt vitt el, aztán kirabolta a templomot, és leszurt egy embert a kardjával, és aztán ledobta a torony tetejéről... aztán... az az ember elkezdett harangozni. — Ezt a nénd mesélte, ugy-e? — kérdezte Ignác, kinek tetszett a fia bürgösege. — Igen, miért kérded? — Csak! — felelt Ignác-nevetve. — Azért csúfolod az apádat is rabláknak. — De talán azelőtt voltál már egyszer rabló — tért vissza Foma a tárgyához és látni-volt arcán, hogy szeretne igenlő választ hallani. — Nem, nem voltam... hagyd már ezt. — Nem voltál? — Hiszen mondom, hogy nem voltam! Milyen furcsa vagy te!... Hát olyan jó do-log rabláknak lenni... Hiszen a rablók mind büncösök. Nem hiszem istenben... kifosztják a templomokat... Átkot vetnek rájuk a templomban. Bizony, ugy van... Tudod fiam, itt az ideje, hogy tanulni kezdj vala-

mit? Hiszen már kilencz éves leszel. Kezdd el isten nevében. A télen tanulni fogsz, tavaszal pedig magammal viszlek a Volgára, ha utazom. — Iskolába fogok járni? — kérdezte Foma féltéken. — Előbb majd itthon tanuls a néminél. És nemcsak a má reggel asztalhoz ült a gyerekek, és az ő-szállt abéncze betűt bökdösve újjuával, utána mondta néniének: — As... buki... vjeji... Mikor megérkeztek a „bra, vra, gra, dra” betűkhöz, a gyerekek sokáig nem tudta vissza-fogjani nevetését. Az egész bölcsesség erő-lökés nélkül nyitott meg Foma előtt és rövid idő múlva már tudta olvasni az első zsolttár. — Boldog a... ki nem követi... az istentelen tanácsát... — Ugy, egyetlen-kém! Jól van, Foma, — szölt meghatva a néni, a kit a fiu haladása elragadt. — Nagyon jól van, Foma! — dicsérte Ignác komolyan, miután meggyőződött. A gyermek élete ugy görödült tova, mint a golyó a hegyről. A néni nemcsak tantója volt, hanem játszóháza is. Ha Majakin Lyuba eljött látogatába, az öreg asszonyság vígan lett olyan gyerekek, mint a másik kettő. Bujdos-t meg szembe-kötösdi játszottak, és a gyere-kek vígan és újfogyva néztek, hogyan tipeg-tet egy óvatosan a szobában bekötött szemmel és kinyújtott karokkal Anissa néni és hogyan ütökötzt mégis a székebe meg az asztalokba, vagy hogyan bujt be eldugott sarkokba, ke-reseve őket, miáltal így szólt: — Oh ti, kis gazfickók... oh, ti hunczú-tok, hová bujtatok? — És a nap gyöngédese és vidáman szöött erre az öreg, kopott testre, mely fiatal lelket örzött meg, erre az öreg életre, mely minden erejé-vel és tudásával iparkodott a két gyermek élete utját megszépíteni... Ignác kora reggel a tőzsdére hajtatott és sokszor estig se tért vissza, este pedig elment a község tanácsba, látogatába vagy máshova. Néha részegen jött haza. Foma eleinte kerülte ilyenkor és elbújt előle, később megszokta, és azt vette észre, hogy apja részeg korában job-b, mint józanul: barátságosabb, egyszerűbb és kissé nevetéses. Ha éjjel jött így haza, a kis fiu mindig fölébredt dörgő hangjától. (Folytatás követkeik)

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

1901
körútja.

és 48-as párt el-
tevése után már
egyedül a miniszterelnök személyi iránti tiszteletből fordította ki a sádját, nyíltan hangzottja, hogy a választási törvényt az ellenük a választópolgárság megrovására vette eszre ki. Az élet-úttal szemellenlél folyók a legkülönbözőbb irányok alatt, hol névnapot, hol házassági évfordulót, hol házastelést ünneplnek. A néppárt is a kormánypartot támogatja és Molnár János lovagja a templomban izgatnak nemek a függetlenségi párt, de a negyvennyolcas eszmék ellen is. Kereskenyi érdekes esere ellen a polgárság már fejeletést is adott be.

Szűts Jenő különben már a királyi főherceget hívja segítségül. Etyeken tartott programbeszédében azt hirdette, hogy ha az etyeki rá szavaznak, úgy József főherceget az eddig vitás szülőbeli utakat a közérdeknek fogja ajándékozni. Ebből kifolyólag a választópolgárok e hó 29-én küldöttséget meneszenek a főhercegehez, megtudandó igazán ígért-e jelsmit. Szűts ellenjelöltje dr. Bévös Bálint külön le-velél fordul az ügyben a főhercegehez.

A románok és a választások.

Az ország románokta vármegyében heves küzdelem fejlődött a különböző pártok jelöltjeinek a győzelméért. A véres tusát a román nép halál megvető elszántsággal bírja az úgynevezett kormányparti korszak ellen és a román nép hivatalos vezetői ellen. A kormánypartú jelöltek kortesei a régi mezei madzsgal akarják a románokat a választási urnához csalogatni: igrének egétföldet és két alatt terrorizálnak. A nép nem hisz a szavuknak és visszakétkézi a harminczöt évre visszanyúló mostoha bánásnőre és szülőkkel, elfogult közmunkáztatóra, bizony lehetve káromkodik és az ellen-zei jelöltek zászlója alá sorakozik. De a román nép beszúja a román vezetők ellen is irányul.

A román korefusok nem jelöltek meg a helyes irányt, a melyen a román nép haladva, eleget tehát polgári kötelességének és teljesítési alkalmosságát hivatást, hanem ismeretlen okokból a törvény által biztosított győzele-zi és tanácskozási jog törvényével, tükös konventikulomokban kétes érteklő határozatokhoz hoznak és azok folytán manifestumokat írtettek a román néphez, a melyben a passzívitas feltartászt ajánlják és hangoztatják. Iga, hogy ezek a román vezetők 1867 óta állandóan kospiráltak a magyar állam integritás ellen s egyellen törvényes néppártot sem hivatás össze. A román nép ezért nem halgat többé rájuk. A nagyzebeni Tribuna nem régen hirdette, hogy a románok törvényes gyűléseket fognak összehívni a választások küszöbén, hogy azokban megadják a szükséges direktívákat a követendő eljárás illetőleg. Konstatajuk, hogy a román-egj sehol nem tett lépéseket a néppártok összehívása, megtarthatás érdekében: a román vezérfrakció nem kértek az illetékes fórumoktól a román nemzeti párt gyűléseinek megtarthatását és végül a román delegátusok nemzeti gyűléseinek összehívása érdekében sem a nagyzebeni helyi hatóságoktól, sem más hatóságoktól. Sem a kormánytól lépéseket nem tettek, hanem alkalmatlanul elvárják, hogy törvényellenes és hazárdulok és összeesküvés módjára tükös illelt tartottak Kolozsvárt, a melyből kifolyólag a román népet hazárdulása, a törvény iránti tisztelet megtagadását, a választásoknál való tartózkodásra uszítják. Most hétérték: hol van az a nyit és őzelen politikai küzdelem, a melyet ők vivnak s a mely szentitök alapszik alapjaiban?

Ezek után igen világos dolog, hogy a vezérnemzet, a magyar nemzet a román vezetők, mint pártvezetők, mint honarútlókra és mint összeesküvőkre bizalmatlansággal fog tekinteni ezután is. Ez a bizalmatlanság annál jogosultabb, mert a korefusok nem csak a magyar nemzet nyit ellensége, hanem a románságnak s így az egész polgárság vitális érdekeinek ellentérei.

Ezek a korefusok aláírták azt a manifestumot, a melyben a kolozsvári határozatok következtében a román népnek a szeméi előtt újból képzelt grammatikát festenek. Dr. Ratiu, dr. Vasile Lucaevici, Patrie Barbu, dr. Zosim Churlop, ifjévalfi Pap György, Rubin Fatitia, dr. Demetriu Cianta, dr. Alexandru de Vajda-Voedol (?), dr. Iuliu Miniu, Corojanu Iuliu, Gerasim Domidie, dr. Stefan C. Pop, dr. Niculae Comsa, dr. Aurel Vlad, dr. T. Mihal, Mihail Popoviciu, dr. Gavriila Tripou, dr. Lizár Aurel voltak azok, a kik mutijukhoz híven újból fráz-

hóztatták: — Te pedig kis csacsi vagy! Ln gabonát veszek és adok el, dolgozom a föld-vel... láttam már a „Jermák”-ot. Nos, az az én gőzhajóm... meg a tied is. — De nagyon nagy — sóhajtott Foma. — Majd veszek neked egy kicsit, a mig kicsi vagy... akarsz? — Igen! — egyeztet bele Foma, aztán elgondolkodott és sajnálkozva szólt: — Pedig én azt hittem, hogy te is rabló vagy... vagy valami hős... — Hiszen mondom, hogy kereskedő vagyok — ismételte Ignác nyomatékosan — és mikor fia családott arcát látta, elégtelenségét érzett. — Mint Fjodor, a pék? — kérdezte Foma kis gondolkodás után. — Igen, úgy mint ő... csak hogy gazdagabb vagyok, több pénzem van, mint Fjodornak. — Sok pénz? — No, van még több is a világon. — Hány hordóval van? — Micsoda? — Hát pénz. — Csacsi! Hisz nem mérk a pénz hordóval? — Hát mi mással? — vágott közbe Foma és apjához fordulva, hadaró hangon kezdte mesélni: — Egyszer Malimika rablóvezér be-ment egy városba, és egy gazdag embertől tizenkét hordó pénzt meg sok ezüstöt vitt el, aztán kirabolta a templomot, és leszurt egy embert a kardjával, és aztán ledobta a torony tetejéről... aztán... az az ember elkezdett harangozni. — Ezt a nénd mesélte, ugy-e? — kérdezte Ignác, kinek tetszett a fia bürgösege. — Igen, miért kérded? — Csak! — felelt Ignác-nevetve. — Azért csúfolod az apádat is rabláknak. — De talán azelőtt voltál már egyszer rabló — tért vissza Foma a tárgyához és látni-volt arcán, hogy szeretne igenlő választ hallani. — Nem, nem voltam... hagyd már ezt. — Nem voltál? — Hiszen mondom, hogy nem voltam! Milyen furcsa vagy te!... Hát olyan jó do-log rabláknak lenni... Hiszen a rablók mind büncösök. Nem hiszem istenben... kifosztják a templomokat... Átkot vetnek rájuk a templomban. Bizony, ugy van... Tudod fiam, itt az ideje, hogy tanulni kezdj vala-

mit? Hiszen már kilencz éves leszel. Kezdd el isten nevében. A télen tanulni fogsz, tavaszal pedig magammal viszlek a Volgára, ha utazom. — Iskolába fogok járni? — kérdezte Foma féltéken. — Előbb majd itthon tanuls a néminél. És nemcsak a má reggel asztalhoz ült a gyerekek, és az ő-szállt abéncze betűt bökdösve újjuával, utána mondta néniének: — As... buki... vjeji... Mikor megérkeztek a „bra, vra, gra, dra” betűkhöz, a gyerekek sokáig nem tudta vissza-fogjani nevetését. Az egész bölcsesség erő-lökés nélkül nyitott meg Foma előtt és rövid idő múlva már tudta olvasni az első zsolttár. — Boldog a... ki nem követi... az istentelen tanácsát... — Ugy, egyetlen-kém! Jól van, Foma, — szölt meghatva a néni, a kit a fiu haladása elragadt. — Nagyon jól van, Foma! — dicsérte Ignác komolyan, miután meggyőződött. A gyermek élete ugy görödült tova, mint a golyó a hegyről. A néni nemcsak tantója volt, hanem játszóháza is. Ha Majakin Lyuba eljött látogatába, az öreg asszonyság vígan lett olyan gyerekek, mint a másik kettő. Bujdos-t meg szembe-kötösdi játszottak, és a gyere-kek vígan és újfogyva néztek, hogyan tipeg-tet egy óvatosan a szobában bekötött szemmel és kinyújtott karokkal Anissa néni és hogyan ütökötzt mégis a székebe meg az asztalokba, vagy hogyan bujt be eldugott sarkokba, ke-reseve őket, miáltal így szólt: — Oh ti, kis gazfickók... oh, ti hunczú-tok, hová bujtatok? — És a nap gyöngédese és vidáman szöött erre az öreg, kopott testre, mely fiatal lelket örzött meg, erre az öreg életre, mely minden erejé-vel és tudásával iparkodott a két gyermek élete utját megszépíteni... Ignác kora reggel a tőzsdére hajtatott és sokszor estig se tért vissza, este pedig elment a község tanácsba, látogatába vagy máshova. Néha részegen jött haza. Foma eleinte kerülte ilyenkor és elbújt előle, később megszokta, és azt vette észre, hogy apja részeg korában job-b, mint józanul: barátságosabb, egyszerűbb és kissé nevetéses. Ha éjjel jött így haza, a kis fiu mindig fölébredt dörgő hangjától. (Folytatás követkeik)

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

1901
körútja.

és 48-as párt el-
tevése után már
egyedül a miniszterelnök személyi iránti tiszteletből fordította ki a sádját, nyíltan hangzottja, hogy a választási törvényt az ellenük a választópolgárság megrovására vette eszre ki. Az élet-úttal szemellenlél folyók a legkülönbözőbb irányok alatt, hol névnapot, hol házassági évfordulót, hol házastelést ünneplnek. A néppárt is a kormánypartot támogatja és Molnár János lovagja a templomban izgatnak nemek a függetlenségi párt, de a negyvennyolcas eszmék ellen is. Kereskenyi érdekes esere ellen a polgárság már fejeletést is adott be.

Szűts Jenő különben már a királyi főherceget hívja segítségül. Etyeken tartott programbeszédében azt hirdette, hogy ha az etyeki rá szavaznak, úgy József főherceget az eddig vitás szülőbeli utakat a közérdeknek fogja ajándékozni. Ebből kifolyólag a választópolgárok e hó 29-én küldöttséget meneszenek a főhercegehez, megtudandó igazán ígért-e jelsmit. Szűts ellenjelöltje dr. Bévös Bálint külön le-velél fordul az ügyben a főhercegehez.

A románok és a választások.

Az ország románokta vármegyében heves küzdelem fejlődött a különböző pártok jelöltjeinek a győzelméért. A véres tusát a román nép halál megvető elszántsággal bírja az úgynevezett kormányparti korszak ellen és a román nép hivatalos vezetői ellen. A kormánypartú jelöltek kortesei a régi mezei madzsgal akarják a románokat a választási urnához csalogatni: igrének egétföldet és két alatt terrorizálnak. A nép nem hisz a szavuknak és visszakétkézi a harminczöt évre visszanyúló mostoha bánásnőre és szülőkkel, elfogult közmunkáztatóra, bizony lehetve káromkodik és az ellen-zei jelöltek zászlója alá sorakozik. De a román nép beszúja a román vezetők ellen is irányul.

A román korefusok nem jelöltek meg a helyes irányt, a melyen a román nép haladva, eleget tehát polgári kötelességének és teljesítési alkalmosságát hivatást, hanem ismeretlen okokból a törvény által biztosított győzele-zi és tanácskozási jog törvényével, tükös konventikulomokban kétes érteklő határozatokhoz hoznak és azok folytán manifestumokat írtettek a román néphez, a melyben a passzívitas feltartászt ajánlják és hangoztatják. Iga, hogy ezek a román vezetők 1867 óta állandóan kospiráltak a magyar állam integritás ellen s egyellen törvényes néppártot sem hivatás össze. A román nép ezért nem halgat többé rájuk. A nagyzebeni Tribuna nem régen hirdette, hogy a románok törvényes gyűléseket fognak összehívni a választások küszöbén, hogy azokban megadják a szükséges direktívákat a követendő eljárás illetőleg. Konstatajuk, hogy a román-egj sehol nem tett lépéseket a néppártok összehívása, megtarthatás érdekében: a román vezérfrakció nem kértek az illetékes fórumoktól a román nemzeti párt gyűléseinek megtarthatását és végül a román delegátusok nemzeti gyűléseinek összehívása érdekében sem a nagyzebeni helyi hatóságoktól, sem más hatóságoktól. Sem a kormánytól lépéseket nem tettek, hanem alkalmatlanul elvárják, hogy törvényellenes és hazárdulok és összeesküvés módjára tükös illelt tartottak Kolozsvárt, a melyből kifolyólag a román népet hazárdulása, a törvény iránti tisztelet megtagadását, a választásoknál való tartózkodásra uszítják. Most hétérték: hol van az a nyit és őzelen politikai küzdelem, a melyet ők vivnak s a mely szentitök alapszik alapjaiban?

Ezek után igen világos dolog, hogy a vezérnemzet, a magyar nemzet a román vezetők, mint pártvezetők, mint honarútlókra és mint összeesküvőkre bizalmatlansággal fog tekinteni ezután is. Ez a bizalmatlanság annál jogosultabb, mert a korefusok nem csak a magyar nemzet nyit ellensége, hanem a románságnak s így az egész polgárság vitális érdekeinek ellentérei.

Ezek a korefusok aláírták azt a manifestumot, a melyben a kolozsvári határozatok következtében a román népnek a szeméi előtt újból képzelt grammatikát festenek. Dr. Ratiu, dr. Vasile Lucaevici, Patrie Barbu, dr. Zosim Churlop, ifjévalfi Pap György, Rubin Fatitia, dr. Demetriu Cianta, dr. Alexandru de Vajda-Voedol (?), dr. Iuliu Miniu, Corojanu Iuliu, Gerasim Domidie, dr. Stefan C. Pop, dr. Niculae Comsa, dr. Aurel Vlad, dr. T. Mihal, Mihail Popoviciu, dr. Gavriila Tripou, dr. Lizár Aurel voltak azok, a kik mutijukhoz híven újból fráz-

hóztatták: — Te pedig kis csacsi vagy! Ln gabonát veszek és adok el, dolgozom a föld-vel... láttam már a „Jermák”-ot. Nos, az az én gőzhajóm... meg a tied is. — De nagyon nagy — sóhajtott Foma. — Majd veszek neked egy kicsit, a mig kicsi vagy... akarsz? — Igen! — egyeztet bele Foma, aztán elgondolkodott és sajnálkozva szólt: — Pedig én azt hittem, hogy te is rabló vagy... vagy valami hős... — Hiszen mondom, hogy kereskedő vagyok — ismételte Ignác nyomatékosan — és mikor fia családott arcát látta, elégtelenségét érzett. — Mint Fjodor, a pék? — kérdezte Foma kis gondolkodás után. — Igen, úgy mint ő... csak hogy gazdagabb vagyok, több pénzem van, mint Fjodornak. — Sok pénz? — No, van még több is a világon. — Hány hordóval van? — Micsoda? — Hát pénz. — Csacsi! Hisz nem mérk a pénz hordóval? — Hát mi mással? — vágott közbe Foma és apjához fordulva, hadaró hangon kezdte mesélni: — Egyszer Malimika rablóvezér be-ment egy városba, és egy gazdag embertől tizenkét hordó pénzt meg sok ezüstöt vitt el, aztán kirabolta a templomot, és leszurt egy embert a kardjával, és aztán ledobta a torony tetejéről... aztán... az az ember elkezdett harangozni. — Ezt a nénd mesélte, ugy-e? — kérdezte Ignác, kinek tetszett a fia bürgösege. — Igen, miért kérded? — Csak! — felelt Ignác-nevetve. — Azért csúfolod az apádat is rabláknak. — De talán azelőtt voltál már egyszer rabló — tért vissza Foma a tárgyához és látni-volt arcán, hogy szeretne igenlő választ hallani. — Nem, nem voltam... hagyd már ezt. — Nem voltál? — Hiszen mondom, hogy nem voltam! Milyen furcsa vagy te!... Hát olyan jó do-log rabláknak lenni... Hiszen a rablók mind büncösök. Nem hiszem istenben... kifosztják a templomokat... Átkot vetnek rájuk a templomban. Bizony, ugy van... Tudod fiam, itt az ideje, hogy tanulni kezdj vala-

mit? Hiszen már kilencz éves leszel. Kezdd el isten nevében. A télen tanulni fogsz, tavaszal pedig magammal viszlek a Volgára, ha utazom. — Iskolába fogok járni? — kérdezte Foma féltéken. — Előbb majd itthon tanuls a néminél. És nemcsak a má reggel asztalhoz ült a gyerekek, és az ő-szállt abéncze betűt bökdösve újjuával, utána mondta néniének: — As... buki... vjeji... Mikor megérkeztek a „bra, vra, gra, dra” betűkhöz, a gyerekek sokáig nem tudta vissza-fogjani nevetését. Az egész bölcsesség erő-lökés nélkül nyitott meg Foma előtt és rövid idő múlva már tudta olvasni az első zsolttár. — Boldog a... ki nem követi... az istentelen tanácsát... — Ugy, egyetlen-kém! Jól van, Foma, — szölt meghatva a néni, a kit a fiu haladása elragadt. — Nagyon jól van, Foma! — dicsérte Ignác komolyan, miután meggyőződött. A gyermek élete ugy görödült tova, mint a golyó a hegyről. A néni nemcsak tantója volt, hanem játszóháza is. Ha Majakin Lyuba eljött látogatába, az öreg asszonyság vígan lett olyan gyerekek, mint a másik kettő. Bujdos-t meg szembe-kötösdi játszottak, és a gyere-kek vígan és újfogyva néztek, hogyan tipeg-tet egy óvatosan a szobában bekötött szemmel és kinyújtott karokkal Anissa néni és hogyan ütökötzt mégis a székebe meg az asztalokba, vagy hogyan bujt be eldugott sarkokba, ke-reseve őket, miáltal így szólt: — Oh ti, kis gazfickók... oh, ti hunczú-tok, hová bujtatok? — És a nap gyöngédese és vidáman szöött erre az öreg, kopott testre, mely fiatal lelket örzött meg, erre az öreg életre, mely minden erejé-vel és tudásával iparkodott a két gyermek élete utját megszépíteni... Ignác kora reggel a tőzsdére hajtatott és sokszor estig se tért vissza, este pedig elment a község tanácsba, látogatába vagy máshova. Néha részegen jött haza. Foma eleinte kerülte ilyenkor és elbújt előle, később megszokta, és azt vette észre, hogy apja részeg korában job-b, mint józanul: barátságosabb, egyszerűbb és kissé nevetéses. Ha éjjel jött így haza, a kis fiu mindig fölébredt dörgő hangjától. (Folytatás követkeik)

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

hosszabbok. Az egyikük Ignác korszakának előtti presztíz koronái jogokat, vétsé-utáni és ossz-ritnak sok bizonyíték-ai jól is fognak je-

1901
körútja.

és 48-as párt el-
tevése után már
egyedül a miniszterelnök személyi iránti tiszteletből fordította ki a sádját, nyíltan hangzottja, hogy a választási törvényt az ellenük a választópolgárság megrovására vette eszre ki. Az élet-úttal szemellenlél folyók a legkülönbözőbb irányok alatt, hol névnapot, hol házassági évfordulót, hol házastelést ünneplnek. A néppárt is a kormánypartot támogatja és Molnár János lovagja a templomban izgatnak nemek a függetlenségi párt, de a negyvennyolcas eszmék ellen is. Kereskenyi érdekes esere ellen a polgárság már fejeletést is adott be.

Szűts Jenő különben már a királyi főherceget hívja segítségül. Etyeken tartott programbeszédében azt hirdette, hogy ha az etyeki rá szavaznak, úgy József főherceget az eddig vitás szülőbeli utakat a közérdeknek fogja ajándékozni. Ebből kifolyólag a választópolgárok e hó 29-én küldöttséget meneszenek a főhercegehez, megtudandó igazán ígért-e jelsmit. Szűts ellenjelöltje dr. Bévös Bálint külön le-velél fordul az ügyben a főhercegehez.

A románok és a választások.

Az ország románokta vármegyében heves küzdelem fejlődött a különböző pártok jelöltjeinek a győzelméért. A véres tusát a román nép halál megvető elszántsággal bírja az úgynevezett kormányparti korszak ellen és a román nép hivatalos vezetői ellen. A kormánypartú jelöltek kortesei a régi mezei madzsgal akarják a románokat a választási urnához csalogatni: igrének egétföldet és két alatt terrorizálnak. A nép nem hisz a szavuknak és visszakétkézi a harminczöt évre visszanyúló mostoha bánásnőre és szülőkkel, elfogult közmunkáztatóra, bizony lehetve káromkodik és az ellen-zei jelöltek zászlója alá sorakozik. De a román nép beszúja a román vezetők ellen is irányul.

A román korefusok nem jelöltek meg a helyes irányt, a melyen a román nép haladva, eleget tehát polgári kötelességének és teljesítési alkalmosságát hivatást, hanem ismeretlen okokból a törvény által biztosított győzele-zi és tanácskozási jog törvényével, tükös konventikulomokban kétes érteklő határozatokhoz hoznak és azok folytán manifestumokat írtettek a román néphez, a melyben a passzívitas feltartászt ajánlják és hangoztatják. Iga, hogy ezek a román vezetők 1867 óta állandóan kospiráltak a magyar állam integritás ellen s egyellen törvényes néppártot sem hivatás össze. A román nép ezért nem halgat többé rájuk. A nagyzebeni Tribuna nem régen hirdette, hogy a románok törvényes gyűléseket fognak összehívni a választások küszöbén, hogy azokban megadják a szükséges direktívákat a követendő eljárás illetőleg. Konstatajuk, hogy a román-egj sehol nem tett lépéseket a néppártok összehívása, megtarthatás érdekében: a román vezérfrakció nem kértek az illetékes fórumoktól a román nemzeti párt gyűléseinek megtarthatását és végül a román delegátusok nemzeti gyűléseinek összehívása érdekében sem a nagyzebeni helyi hatóságoktól, sem más hatóságoktól. Sem a kormánytól lépéseket nem tettek, hanem alkalmatlanul elvárják, hogy törvényellenes és hazárdulok és összeesküvés módjára tükös illelt tartottak Kolozsvárt, a melyből kifolyólag a román népet hazárdulása, a törvény iránti tisztelet megtagadását, a választásoknál való tartózkodásra uszítják. Most hétérték: hol van az a nyit és őzelen politikai küzdelem, a melyet ők vivnak s a mely szentitök alapszik alapjaiban?

Ezek után igen világos dolog, hogy a vezérnemzet, a magyar nemzet a román vezetők, mint pártvezetők, mint honarútlókra és mint összeesküvőkre bizalmatlansággal fog tekinteni ezután is. Ez a bizalmatlanság annál jogosultabb, mert a korefusok nem csak a magyar nemzet nyit ellensége, hanem a románságnak s így az egész polgárság vitális érdekeinek ellentérei.

Ezek a korefusok aláírták azt a manifestumot, a melyben a kolozsvári határozatok következtében a román népnek a szeméi előtt újból képzelt grammatikát festenek. Dr. Ratiu, dr. Vasile Lucaevici, Patrie Barbu, dr. Zosim Churlop, ifjévalfi Pap György, Rubin Fatitia, dr. Demetriu Cianta, dr. Alexandru de Vajda-Voedol (?), dr. Iuliu Miniu, Corojanu Iuliu, Gerasim Domidie, dr. Stefan C. Pop, dr. Niculae Comsa, dr. Aurel Vlad, dr. T. Mihal, Mihail Popoviciu, dr. Gavriila Tripou, dr. Lizár Aurel voltak azok, a kik mutijukhoz híven újból fráz-

hóztatták: — Te pedig kis csacsi vagy! Ln gabon



da Bódog...  
 rika es-then fordul  
 melyet egy fővárosi k.  
 Némreg nyitott  
 vánu hában két  
 czeg alatt. A fiatal  
 pujának, vakmerő  
 A az egyes éster-  
 ny azokat az állami  
 remjélelt maguk  
 mikor egy jegyzői  
 üntető törvényszék  
 az 1897. XXXVII  
 miniszter vétségével  
 kassás tudnivaló, a  
 nak igazolására szol-  
 biliténi rend-ir.  
 A Umann-cég tagjai  
 re, esetleg tizenöt-  
 öre. Nagy fellépést  
 lejelt *Taufe* Iona  
 tö Richard özvegy  
 magyar polgárjogot  
 ópért, az a régényes  
 szerelmés lett dr.  
 s azért válik el a  
 n. A budapesti törté-  
 t a békéltetési kísér-  
 t *Taufe* Iona ké-  
 dal való házasságát  
 na déleltől *Csillag*  
 a törvényszék ítéletét

ban, mint nekünk  
 zték a *Selamická-*  
 z, a kik meggyil-  
 ggelés a törvény-  
 gregel hét órákor  
 tall, a ki a pap  
 a bitófa felé,  
 eg volt törve s a  
 a lábát össze-  
 félet, a mikor ki-  
 zelt tette meg a  
 kal bátrabb volt  
 lkozott és könyö-  
 enni. A bírbekek  
 niótt a hurok a  
 békek eleresztet-  
 lezuhant. Hamar-  
 Venczel is ha-

delelez József kszeg-  
 rany óráit és lán-  
 ggyelget meg, hogy  
 melyet ajánlák Stark  
 ba Albertán, Stark  
 a Mikor a váltót lejárt  
 beporlote a váltó  
 kényseknel. A váltó-  
 szul. Erdőy Teréz  
 volna a váltót. Ezen  
 Az eskütelte után a  
 törvénysekhez, a hol  
 agdiat indult meg az  
 se után a törvénysek  
 Ma tárgyalta ezt az  
 rászóló bíró előlektele  
 is azt hangzotta,  
 szemben az iraszk-  
 onyalnyokoztak, hogy  
 zétől származik. Itélet  
 került a sor, mert a  
 Starke József tanu ki-  
 lőrtárgyalást.

di pályaudvarral szem-  
 el tavaszán a ka-  
 berkossok. *Sulezer*  
 a honvédelyminiszter  
 gnyhasznu kijelentés  
 nassem vonul be fegy-  
 zete töle a többi bír-  
 almasan *Salozer*, —  
 álom magam.  
 cezer titkát a katonai  
 usos ragalmazási  
 ezt az ügyet a bud-  
 néklete alatt. A  
 al védekezett, hogy  
 névű bércecsis társa  
 gy ez a katonaszaba-  
 ly, hogy be sem hiva-  
 rja el van törve. A  
 váda után *huaz*  
 pézsbüntetésre ítélt  
 és.

OK.  
 nasága szept. 29-én,  
 r. szegény gyer-  
 tlán vendéglőben,  
 viágpósta-, konfetti-  
 nagy búr szüreti ün-

AG.  
 ismert név póta,  
 Anikót, a Felső-Ma-  
 királyi zongoraművés-  
 Nyiregháza utól fős-  
 a nyiregházi anyja-  
 ténst s az anyakönyv-  
 László polgármester

VAT.  
 a budai Goldberger-  
 nek a Teréz-körút 6.  
 ét mellett. A vég-  
 ki mindazon jötköny-  
 tnak sokat köszönhet  
 udvaron az elhunyt  
 kívül a ravatal köré  
 szeg elnöksége, élén  
 Mártonnál, a pesti  
 ara, továbbá *Mezel*  
 képviselői, *Benadek*  
 er Pál, cselei *Her-*  
 Klein Berthold, ruszi  
 dr. *Fried Adolf*, dr.  
*Wolfer Jozsef*,

**Gul Károly** stb. fővárosi bizottsági tagok, dr. **Ónódy** Adóli, dr. **Stiller** Bertalan és dr. **Barón** Jónás egyet. tanárok, maróthi **Fürst** László, a kereskedelmi csarnok alelnöke, **Weisz** Fülöp, a keresk. bank és **Reich** Nór a Fonciére igazgatója, **Ocsilay** Alajos rendőrtanácsos, **Benze** Benő előjáró és még számosan. Az elhunytat **Kohn** Sámuel főbírói bszulata el, megható beszédben esztelve az elhunyt hosszú és áldásos életét. A halottat azután kivitték a keresspiti temetőbe, s a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

**Dr. Matuska Péter** volt országgyűlési képviselő lecsop temetőt az egy részét mellett a Liptó-Szent-Miklós melletti rászóki családi sírboltban. Az azonban, hogy a jelzőbank igazgatója, a következő meghatározás szép gyászbeszéddel búcsúzott el a halottól:

Mélyen megilletődve, igaz, végtelen fájdalommal te-  
 szem le a sírhoz a magyar jelzőbank-hitelbank igazgató-  
 ságának és tisztviselői karának az elismerés és a barátság,  
 s a hála és a szeretet virágiból font koszorúját, ked-  
 ves elődjét, **Matuska Péter**-t! Mint a rikor kiddle az  
 erős légy és méző megéltében látjuk, hogy messze  
 sőtétáig, hatalmas nyakereki mélyen örösi területen  
 terjednek el és minő tövelségrá szánják a fel szerke-  
 zéssel az erdő talajt, úgy mi is most, midőn a gyásztól me-  
 rendőben állunk sírod fölött, érezzük csak azazán, ki  
 voltál te és mennyit veszítettünk benned. Huszonhárom  
 hosszú éven át intézetünknek szenteltél nagy tehetsé-  
 geidnek, munkárodnek, tudásodnak legjavát; hivatalba  
 lépésk elő napjától kezdve élted alkonyig ugyanazzal  
 a töhretlen buzgalommal dolgoztál a bank felvirágoz-  
 tásán, hiszen még alig néhány hónappal ezelőtt, mikor  
 a lappangó kór már adata egészségéidre, beteg, össze-  
 tőremiti munkába, mert még akkor sem engedte  
 pihenőt találni a bank egy oszlopba támasza; ekinélkül  
 B-ned kiddle a bank egy oszlopba támasza; ekinélkül  
 legjobb barátj, legkedvesb, legbűnb, legmeghittabb  
 munkatársaid sarta benned és gyászoló igazgatóknak  
 minden tagja mélyen érzi a pótolhatatlan veszteséget,  
 mely kora halálát idől mindannyunkat ért. És mély,  
 fájdalmas gýásza borult a bank tisztviselői kara is, a  
 mely, mikor áldása müködésed láttá, egyszerűsége  
 érte napról-napra, egyenként és összességében, a te  
 végtelen aiai jószágodat. Hiszen te mindenki szeretted,  
 kedves halottunk, és téged mindenki szeretett. Arany  
 szivebe zártad az egész világot, embertársaid gondjait  
 a magadéba telted, a legkisebb egyen ügyében-hojában  
 tőbedt faradtál, tőbedt dolgoztál, mint a magadéban, és  
 te ajdón nem kószolhattál egyikünk sem a nélkül, a  
 hogy vigaszod, tanácsod, barátságos szavadat, egyéni-  
 séged varázsa ne vitte volna magával. Oh, hogy aiai  
 jó-karatod, barátságos szavadat, egyéni séged varázsa,  
 nundezt egy csapásra oly korán ragadtál el tőlünk  
 a kielhetetlen háid! Adjá az ég, hogy az a mérhet-  
 lenül sok jó, a mit másokkal teltél, dus áldásaidt szál-  
 lyon vissza élavult családokra és hajtsón gyümölcsöt  
 reményteljes fiadban. Adjá az ég, hogy az ő földjéid-  
 kől, sikereidől és jóvendő boldogságukból merítsen erőt  
 és vigaszt élh, óadadó társa, a legjobb, legfontel-  
 dabb aszony: bánatos övegyed!

A szép beszéd halála alatt egy szem sem maradt szá-  
 rozan. A gyászoló családhoz nagyszámú részvételt  
 érkezett az ország minden részéből. Részvét-átiratokat  
 külték a kormány tagjai is.

**Schmerzka Ferencz** nyuz. máv. főfelügyelő és a teréz-  
 városi iskolásként majd 20 éven át volt gondnokként  
 tenetése tegnap délután 4 órákor ment végre nagy  
 gyszpompával. A temetésen jelen voltak **Radozsa**  
 János, a terézvárosi iskolásként **Tenczer** Pál elnök  
 vezetése alatt, továbbá **Sztréver** és **Romanit** igazgatók  
 s nagyszámú gyászközönség. A beszentelést **Stieber** Vince  
 apfőlelkös végezte nagy segédlettel. A halottat a X.  
 ker. új temetőben helyezték örök nyugalomra.

**Schmerzka Ferencz** nyuz. máv. főfelügyelő és a teréz-  
 városi iskolásként majd 20 éven át volt gondnokként  
 tenetése tegnap délután 4 órákor ment végre nagy  
 gyszpompával. A temetésen jelen voltak **Radozsa**  
 János, a terézvárosi iskolásként **Tenczer** Pál elnök  
 vezetése alatt, továbbá **Sztréver** és **Romanit** igazgatók  
 s nagyszámú gyászközönség. A beszentelést **Stieber** Vince  
 apfőlelkös végezte nagy segédlettel. A halottat a X.  
 ker. új temetőben helyezték örök nyugalomra.

**Schmerzka Ferencz** nyuz. máv. főfelügyelő és a teréz-  
 városi iskolásként majd 20 éven át volt gondnokként  
 tenetése tegnap délután 4 órákor ment végre nagy  
 gyszpompával. A temetésen jelen voltak **Radozsa**  
 János, a terézvárosi iskolásként **Tenczer** Pál elnök  
 vezetése alatt, továbbá **Sztréver** és **Romanit** igazgatók  
 s nagyszámú gyászközönség. A beszentelést **Stieber** Vince  
 apfőlelkös végezte nagy segédlettel. A halottat a X.  
 ker. új temetőben helyezték örök nyugalomra.

**TÁVIRATOK.**

**Róma**, szept. 26. Ma letartóztatták *il Na-*  
*kasidje* orosz herceget és nejét, a kik bármint  
 veszedelmes nihilisták és anarchisták Osztrák-  
 országból ki voltak utasítva, ide mégis vissza-  
 zték. Nakasidje herceget 1887-ben Orosz-  
 országból a csár elleni összeesküvés miatt ha-  
 lálra és 1886-ban Franciaországban bombák  
 készítése miatt kitűasztásra ítélték. Nakasidjét  
 a hátrá fogják vinni.

**Nápoly**, szept. 26. A Vezuv ismét háborog-  
 t. **1. éterár**, szept. 26. Több magántemzetű  
 ok változást idézett elő a czári pár utiprog-  
 ramjában. A czári pár november közepén  
 Spalában marad, a hol nagy udvari vadász-  
 tók lesznek s a föld a czárné, mint már régebb-  
 ben terveztek, furdózi fog. Az új program  
 megváltoztatása semmiféle összefüggésben sincs  
 Oroszország pénzügyi viszonyaival. Arról, hogy  
 Ferencz József király és Vilmos császár  
 a czárlátogatását Pétervárot áprilisban, az  
 általános kamarai választások előtt fogja  
 vizsgozni. Az elnököt Waldeck-Rousseau,  
 Delessé és Brugère tábornok kíséri.

**Buffalo**, szept. 26. *Colosanto rullamosság általi*  
*halála* ítélték. A kivégzés hír szerint az ok-  
 tober 28-án kezdődő héten lesz.

**A pápa beteg.**

**Róma**, szept. 26. Az *Italia* megczáfolja  
 azt a hírt, hogy a pápa gyéjelkedik. A szent  
 atya néhány nap óta ugyan nem mondott  
 misét és későbben kelt fel, mint rendszeren, de  
 ez csak azért volt, mert nyugalomra vált  
 szüksége, a mi egy 92 éves agyastánnál  
 érthető. A pápa egészsége annyira kielégítő,  
 hogy környezeté már a szent atya papi jubile-  
 umának előkészületeivel foglalkozik.

**Róma**, szept. 26. A *Tribuna* szerint a *pápa*  
*két nap óta kissé gyéjelkedik*. A kérésen fogad-  
 sokat azonban folytatja.

**Csun herceg visszahivatása.**

**Berlin**, szept. 26. Hír szerint Csun herceg  
 már egy héttel ezelőtt távirati utasítást kap-  
 t Pekingből, hogy ügyének elintézése után  
*Nemotországot* közelmél *térjen* hazá *Khinába*.  
 Ennek következtében Csun herceg lemondott  
 arról a tervéről, hogy Amerikán át térjen  
 vissza és több európai udvar meghívását sem  
 fogadhatja el. A hercegek még több hétre  
 tervezett tartózkodását meg kellett rövidíteni.  
 Részére és kíséretének helyeket tartottak fenn  
 a Norddetscher Lloyd Bayern nevű hajóján,  
 mely október 1-én indul Génából *Khinába*.  
 A herceg visszahívása alkalmából egy csomó  
 hivatalos búcsubanket lesz.

**Köln**, szept. 26. Azzal a hírrel szemben,  
 hogy Csun herceget *Khinából* felszólították a  
 hazatérésre, a *Kölnische Zeitung* arra utal,  
 hogy Csun herceg németországi tartózkodá-  
 sának megrovóditása nem kizárólag khinai be-  
 folyásnak tulajdonítható. Csun herceg haza-  
 utazásának siettetését Németország is szívesen  
 látja. Ezért maradt el a herceg közlembzi  
 útja, melyre pedig már megtörtént minden  
 előkészület.

**A transzvali háború.**

**London**, szept. 26. A Daily Mail brüsszeli  
 távirata szerint Krüger azt az értesítést kapta,  
 hogy Fokgyarmathban a felkelés mindinkább  
 növekedik. *Eldíj 15.000 fokgyarmathbeli hollandus*  
*ragadt fegyvert*. Ugy látszik, hogy a háború köz-  
 pontja ezután a Fokgyarmat lesz.

**London**, szept. 26. A Daily Chronicle  
 washingtoni távirata szerint Krüger külön kö-  
 vettséget akar küldeni Roosevelthez. Ez azon-  
 ban elhatározta, hogy a búrokat nem fogadja,  
 mert szigorúan meg akarja őrizni semlegessé-  
 gét. *Krüger misem várhat az Üniónól*.

**Hága**, szept. 26. Fischer, a búr küldöttés-  
 vezetője Scheveningenből Brüsselbe utazott.  
 Krüger elnök nem szándékozik a telet Német-  
 Álföldön kívül töltetni, hanem Hilversumban  
 marad, hacsak valami váratlan esemény nem  
 jön közbe.

**A közönség köréből.**  
**A pokolba vezető út**

Jó szándékkal van kiköveze. Hányank volt valamilyen  
 számban a ritkán veltelt az végbe, csak midőn már az ö-  
 nyven előt állott, borzadva látta meg könyelődését, aka-  
 raterajének hiányát. *„Jobbre toszok elene valant!”* ezt  
 felelte egy fiatal ember, ki hetek óta egy makacs köhögéssel  
 kíndított. — baráti ama komoly tanácsára, hogy legyen  
 élegyeztetve, de a esetleges mindig holnapra halasztotta.  
 Egy napon a habozó elmaradt a torzszórállól és rövid idő-  
 vet rá megtudta az agódo társak, hogy az illető egy több-  
 század számarala való gyöngytemben van. S így, mint e,  
 cselszékis legelőbb azokra, kik a legzúttal burujában,  
 gyöngyfeletésekben, asztmában, légszűrés nehézségében,  
 tüdőbetegségben, mellkórásban, tüdőhorlathoz,  
 rekeszében, verőhólygában stb. szenvednek. Pedig oly  
 könnyű ily esetekben gyors gyógyulást találni. Csak a vilá-  
 gír Weidmann-féle orosz czikarszabó készített melletti  
 kell használni, ennel jobb valami nem lehetik. Egy irában,  
 mely minden esetfőidőknek teljesen és hirtelen megkü-  
 detik a tea használatá felől pontos utasítás nyújtják. Hogy a  
 beteg ezen noyvent tenyleg valódi alakban megkapassa,  
 a „Diana gyöngyterít” Budapestben ezen czikarszabó 2 koron-  
 s csomagokban szétküld. Minden csomag E. W. betűvel  
 ellátott védjeggyel bír és ezek valaminek „Weidmanns  
 russischer Knetzchen” szabadalmára vedre lett, egy, hogy  
 mindenki egyéjelen utazatok ellenében védekezhetik.  
 42032

Telefon 58-83.  
**Hunyadi zászlógyár**  
 VIII., Hunyadi-utca 27.

Készíti a legfinomabb 100 drb zászlót 150 cm.  
 gyapot szövettel, felhárít, ruh, boj, festett  
 20 cm. magasra szövött zászlókat, zászló-  
 zászló darabjait ..... 2 ft 80 kr.  
 1000 drb egyes toll, level és felhárít ..... 10 ft — kr.  
 1000 drb kettős toll, level és felhárít ..... 15 ft — kr.  
 Minden 100 drb zászló rendelés után, mely kész-  
 pényben szette lesz, 25 drb ingyen mellékelődik.  
 4215

Van szerencsénk az érdeklők figyelmét a következő  
 most megjelent s a képviselő-választások előtt igen fontos  
 munkára felhívni:

**Országgyűlési képviselőválasztás**  
 és  
**curiai bíráskodás codexe.**

Kéremelje az ésszerfeletlenséget és mentelmi jog a  
 parlament reformjával, az új házszabályokkal,  
 az összes törvényhatóságok választási fuvardíj-sza-  
 bályrendeletével, a választókerületek és választók  
 statisztikájával stb.

Hivatalos adatok felhasználásával írta:  
**Dr. SZIVÁK IMRE**  
 országgyűlési képviselő, ügyvéd.

**Ára tartós vászonkötésben 12 korona.**  
 Kapható az „ATHENAEUM” irodalmi és nyomdai  
 részvénrtársulatnál és minden könyvkereskedésben.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Zágráb**, szept. 26. Ma tartották meg a határőrök-  
 beruházási alap tulajdonát képező tölgyföldörke a  
 versenytárgyalást. Tizenkét parcellából öt parcella  
 eladalan maradt. Hét parcella következő czégek tulaj-  
 donába ment át: 1. Wiener Holzhandlung-Achtengesell-  
 schaft. 2. Société d'importation de cheres. 3. Blasiich  
 Saiszek. 4. Deutsch és Benedikt czég Zágráb. A hét  
 parcella vételára 1,279,887 koront tesz vagyis 108,907  
 koronával avagy 9,8%-kal többlet, mint annak becse-  
 rtéke. Tizenkét fenyőföld álló parcella teljesen eladott  
 és pedig 166,850 korona vételárban vagyis 54,9%-kal  
 magasabban, mint a menyire becseülté volt.

**KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.**

**\*\* A temesvári kereskedelmi kamara a**  
*német vámtarifa ellen*. A temesvári keres-  
 kedelmi és iparkamara má teljes ülesen —  
 mint Temesvárról táviratoztaik — lovag Vest  
 indítványára kimondotta, hogy mely a ma-  
 német vámtarifa alapján, amely mely a ma-  
 német gabonát a német birodalomból kizárja,  
 ezen állammal kereskedelmi szerződést köthet  
 lehetetlen. Erélyes intézkedésre van szükség,  
 hogy Magyarország érdekein sérelem ne  
 essék.

**\*\* Ultimórendelet az értéktözsden.** A pénz drá-  
 gulása következtében a díjtételek emelkedtek. Fizettek  
 egész óra osztás hitelrészvényért 1.20—1.70 k., osz-  
 trák államvasuték 0.70—1.30 k., déli vasuték 0—20  
 fillér depozit; fel hónapra magyar hitelbankért 55—90  
 f., magyar leszámítoló és pénzföld-bankért 50—90 f.,  
 rimamurányi részvényért 60—90 f., küzúti vasut rész-  
 vényért 1.30—1.60 k., városi vasut részvényért 25—40  
 f., magyar jelzőhitehbank részvényért 40—60 fillért.

**\*\* A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok**  
**közgyűlése.** Tegnap délelőtt tartotta a kőbányai sertés-  
 kereskedelmi csarnok huszoneketedik évi rends közgyű-  
 lést *Rauchbauer* Károly elnöklettel. A közgyűlé-  
 s felolvasott évi jelentés behatón foglalkozik a hazai  
 sertéskereskedelmi kedvezőlen helyzetével s a többi közt  
 ezeket mondja:

A lefolyt üzlet év ismét igazolta, hogy addig is, míg  
 az állategészségi viszonyok megjavultak, a helyi  
 sertésforgalom teljesen szabadon nem lesz lehető, a je-  
 lenleg lenálló *foralmi* *Korlatások* *enyhítésé*,  
 mely piacok *viszasszerzése* s annak *szerep*  
*porttal szemben való hatályosabb megvédése*  
 képi azt a három srkítélet, a melyből hazai sertés-  
 tenyésztésünk produktívitasának visszaneyése függ. A  
 csarnok a három feladat érdekében fejlette ki tevékeny-

ségének javítását, a *nélkül*, *hogy bár csak egyik*  
*irányban is sikerült volna valamelyes eredmé-  
 nyét elérnie*. Az állategészségi szakférfiak és az  
 ő véleményük alapján az egyes államok kormányai —  
 egyebek között hiányában — még ma is az állatforgalmi  
 korlatások szigorításában látják a mentesítést a sertés-  
 vész ellen, és így természetesen, hogy nem lehetett a kor-  
 latásoknak számbavehető enyhítését elérni sem itthon,  
 sem a külföldön, dacára annak, hogy a gyakorlati élet  
 tiul-tul is elég bizonyosság szolgáltatott már arra nézve,  
 hogy a területi zárlatok és forgalmi korlatásokkal a  
 sertésvész kártán nem lehet, sőt, hogy ezek a jár-  
 ványoskérés és egyes területi zárlatok való fel-  
 lépésének megakadályozására is egyáltalában hatástalan-  
 nek és így csak növelik a kárt, melyet maguk a ked-  
 vezetlen állategészségi viszonyok okoznak. Nyilván-  
 való, hogy a német kormány évek óta tartó eljárá-  
 sának és az osztrák kormány részéről újabb időben  
 irányukban mind kiterjedtebb mértékben alkalmazott  
 korlatásoknak rugóit még az állategészségi védekezés,  
 hanem az illető kormányok agrár-politikáj képezi, mert  
 hiszen Ausztriában és Németországban ép úgy uralko-  
 dik a sertésvész, mint mindaddig, és ezekben az álla-  
 mokban ép úgy meg vannak egyedelve, mint mi, hogy a  
 sertésvész forgalmi korlatásokkal megrendülte nem  
 lehet, de különben, hogy erőszakszerű sertesek importja  
 az illető országok sertésállományát nem veszélyezteti,  
 a kőbányai piac állategészségi viszonyai pedig már  
 évek óta kifogástalanok, a piac szabad kivitel forgal-  
 mának tehát az évenyeben levő konvencziók értelmében  
 nem állhatat úgy. Viszont a *szerep* *sertesek*  
*be-özönlése* *egyre tart*, Szerbiával szemben kormányunk  
 még mindig nem látja elérkezettnek az időt ugyan-  
 annak a gazdasági védelmi politikának az inaugurá-  
 lására, a melyet irányukban Ausztria és Németor-  
 szág követnek s a mely politikát saját kőbányászatunk  
 éven átigantán produktív kifizetés lehetetlenül teszi.  
 Az 1900. évi szeptember 1-től 1901. évi augusztus végéig  
 a sertésforgalom az előző évhez képest mégis emelkedett  
 és még jóval nagyobb és kedvezőbb lett volna, ha  
 Ausztria az 1899. évben költött állatforgalmi egyezményt  
 jóindulattal kezeli és oda irányult sertesbevitelnek elé  
 akadályt nem gördít. A felhatalozott adatok az 1899—  
 1900. évi 158,835 daraból 188,162 darabra szaporod-  
 t, ez szerint az *ez év többlet 29,327 darab*. Az  
*elkészítés* pedig az 1899—1900. évi 100,475 daraból  
 181,615 darabra emelkedett, a *többlet* *tevék 81,140*  
*21,140 darab*. Szomorúan konstatisál a jelentés, hogy a  
 helyi felhatalozott emelkedésével lépést tartott a Szer-  
 biából való felhozatal emelkedése is, mert míg a múlt  
 év 82,998 darabban szemben ez évben 85,411 darab  
 sertes érkezett a beföldről, a javulás tehát mindössze  
 csak 3313 daras, addig Szerbiából a múlt év 70,737  
 darabban szemben összesen 102,751 drb sertes került  
 piacunkra, a *szerep* *import többlete* *tevék 26,014*  
*darab*. Maga a szerb import 102,751 drb, mennyiség-  
 leg is túlszárnyalja a beföldi 85,411 drb felhozatát.

Szomorú jelenség az egy földmívelő országban, a  
 melyre nem józúak eléggé felhívni az illetékes körök  
 figyelmét, mondja a jelentés, mely ennek tulajdonát,  
 hogy habár kivételünk Bács és Ausztriában szintén ja-  
 vultást mutat az előző évhez képest, az árak még sem  
 javultak, sőt ellenkezőleg, rohamos és nagymértű ar-  
 csökkenés következett be, mert az árakat a szerb ár-  
 uszint nélkül nyomta.

**\*\* Gabonavámok és kereskedelmi szerződések.**  
 A Münchenben ülésező *Verein für Socialpolitik*  
 tegnap folytatta a gabonavámok és kereskedelmi szerző-  
 dések kérdésének tárgyalását s a főszónok, *Philippovich*  
 osztrák udvari tanácsos volt, a ki azokat a konvenczió-  
 kat feljegyezte, a melyek Ausztria néve önként kö-  
 vetkeztek, ha Németország az új vámtarifafelvetést  
 tényleg eltehelteletti. Philippovich a többi közt ezeket  
 mondta: Ez a tarifa a mezőgazdák és iparosokak egy-  
 mástól elvontat száraz számítás benyomását teszi reá.  
 «Ha szomszéd — úgy mond — jobbszermbre nyúl,  
 én benyulok a balzszerbe.» Ha a *Deutscher Michel*  
 a mite, úgy az *idő is már régen elmult, a mi kor*  
*a kedélyes osztrák szerencsésének tartotta*,  
*a német szomszédért fízethetett*. A német ta-  
 rifafelvetést közzételetnek hatása, elétkéinte a megkö-  
 röstől, a következőkben nyilvánult: Ausztria mező-  
 gazdasági nem foglaltak ellene állást, a buza- és rozsmar-  
 rjúk névze közömbös volt, a komló- és árpa vámjait  
 Németországnak kellene megfizetni. A teljes és által-  
 vány különösen az állategészségi egyezménynek ha-  
 gományos kezelése mellett, *kellemetlen*, de az osztrák  
 mezőgazdák azzal vizsgalatozta, hogy a német védvám  
 utatására nézől példál fog szolgálja az osztrák agrá-  
 riusoknak, s ezzel az osztrák iparosok állásfoglalása is  
 egybevágna. Ezek ugyanis már eddig is elhitették a kor-  
 mányval, hogy Ausztriának védvámokra van szüksége s  
 most, hogy a német tarifafelvetést megismerték, ki-  
 vánságok csak nagyobodtak annyira, hogy most ez a  
 jelzavánk: «Szakítsunk Németországtól, mi gazdaságilag  
 függetlenek lehetünk.» Ha Németország, a mely husz  
 év óta a kontinens egész Európá feljődésének élén  
 áll, olyan magas védvámot tart szükségesnek, akkor  
 nekünk hasonló védvámokat annál inkább kell követel-  
 nünk, hogy Ausztria ipari termelésének erejét ki-  
 fejthesse, a mely *Magyarország és Európa*  
*délelteli részében elegendő piacot talál*. Szólo-  
 etől az érveléstől nem tagadtam meg bizonyos jogosult-  
 ságot. Eddig az volt a meggyőződése, hogy, elétkéinte  
 minden nemzetiségű gazdasági okoknál fogva  
 egy nagy gazdasági tér fejlesztésére kellene törekedni.  
 Ehhez azonban különös előkészítés szükséges. E nélkül  
 az a kérdés merül fel, nem lesz-e jobb, ha Ausztria a  
 gazdasági téren teljesen szakítana Németországgal. Lehet,  
 hogy ebben az esetben Ausztriában a viszonyok lassabban  
 fejlődjenek, de ez nem volna nagy baj, mert a rohamos  
 fejlődés, mint azt Németország példája mutatja,  
 nem mindig előnyös. A végeredmény a lassabb fejlődés  
 mellett is végre mégis csak nagy, hatalmas ipari  
*Ausztria* volna, mely Németországgal talán minden  
 téren versenyezhetne. *A tökélet ehhez a fejlődéshez*  
*Németországot vádáná*. Megtörténhetik, hogy a Német-  
 országgal való vámunio osztás hívei szeparatisták  
 válnának el. Ausztria, ha Németország az új vámtarifát  
 eltehelteletti, a *kizárni* *vagy kizárva* *alternatíva*  
 előtt fog állni. Hogy melyik részt fogja választani, azt  
 kitalálni nem nehéz dotat, Philippovich feltételezte nagy  
 hatást tettek.

**\*\* Bankmunkatársok.** Az osztrák-magyar bank  
 állása szeptember 23-án a következő volt: Bankgyőrforgalom  
 1,427,286,000 kor., (— 9,957,000 kor.), ér-  
 zéklet 1,381,630,000 kor., (+ 17,099,000 korona),  
 váltóterezs 307,339,000 korona, (+ 23,998,000 kor.),  
 lombard-árny



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos arjegyzése

1901. szeptember 26.
Időjárás szép. Vízjárás reggel 7 órakor 291 cm. Homorú reggel 7 órakor + 16 C. Legelőmért 7.6 7/10 m/m.

A) Árutőzsde. I. Gabonafélék - Arak koronázottak.

Table with columns for Buza (74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and various grades of wheat and grain.

b) Hatalidőre. Határidő. Magyar búza 1902 október.

Table with columns for Búza, Arpa, Kékes, Zab, Tengeri, and Repeze, listing prices for different quantities and grades.

II. Leaszmoló arfolyamok. Ijl. Különböző termények.

Table with columns for Búza, Arpa, Tengeri, and Kap-Repeze, listing prices for different quantities and grades.

IV. Hajózási fuvardíj. Társaságok.

Table with columns for Danubius, Tisza, Száva, and Rége, listing shipping rates for various companies.

B) Értéktőzsde. I. Államadosság.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

Table with columns for Magyar Államadosság, listing government bonds and their values.

II. Bankok részvényei. Magyar Államkassza részvényei.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

Table with columns for Magyar Államkassza részvényei, listing bank shares and their values.

OLCSÓ KÖNYVTÁR regényei és beszédei.

Table listing various books and authors, including titles like 'About Edmond', 'A régi ház', 'A nagy kincs', etc.

Fürdő- és üdülőhelyek a déli vasut mentén.

Table listing travel routes and destinations, including Abony, Arco, Aneuhof, Balaton-Földvár, Balaton-Füred, Bessenherad, Daruvár, Fonyód-fürdőtelep, Gletchenberg, Gossanass, Győr, Hévíz, Lipik, Merán, Pörschach am See, Rohitach, Römberhad, Savanyukút, Semmering, Sífók, Tobelbad, Töblich, Tüffer, Velden, and Varasd-Toplitz.

